

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.445

Apartado de Correos núm. 29

Jueves, 8 de Diciembre de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

DIA DE DUELO EN ASTURIAS POR LA CATASTROFE EN UNA MINA

En "Carbones de la Nueva", a consecuencia de una explosión de grisú, perecen doce mineros, resultando heridos de consideración otros cuatro

La caridad de los asturianos debe acudir a aliviar la tristísima situación de las familias, pues alguna de las víctimas de la espantosa catástrofe deja doce hijos, figurando con tres el que menos

Una vez más la cuenca minera nos trae un día de luto. Esa cuenca que tan pocas satisfacciones proporciona a la provincia, que parece que de algunos años a esta parte trae sobre sí la maldición de Dios; que es la fosa donde se entierran miles de ilusiones de familias humildes; esa cuenca parece que a veces responde al desafecto con que se la ve hundirse, con un ramalazo brutal, con un zarpaço despiadado, tragándose una serie de vidas humanas, y sembrando a su alrededor más que el desconsuelo, la desesperación...

Una mina... La explosión del grisú... Ocho, diez hombres carbonizados...

Es la escena que se repite. Es el dolor y el luto, como compensación a un trabajo horroroso en las entrañas de la tierra; es la miseria en los hogares, la viudez y la orfandad y un porvenir sin ventura.

Entre tanto, no cabe siquiera pensar que la prosperidad y el bienestar deban traer a veces estas catástrofes. La prosperidad de la industria hullera pasó a la historia, pero para que no olvidemos que la industria existe, resuenan aldabonazos como éste que tan trágicamente hiere nuestros oídos.

No es solamente Langreo quien está de luto: es toda la provincia; porque los que han perecido en el trabajo son hermanos nuestros y en todos los asturianos repercute el eco de un mismo dolor.

Tenga Dios en su seno a los que cumpliendo con su deber han sido arrebatados por la muerte, y tengan los hombres corazón para aliviar el dolor de doce familias desamparadas!

EL ESPEJO DOLIENTE

Una de la madrugada. Acabamos de regresar de Sama de Langreo, a donde hemos ido para conocer detalles de la horrenda desgracia que llena de luto a la villa hidalga y trabajadora y en vano luchamos para trasladar a las cuartillas la inmensidad del dolor que nuestros ojos han contemplado durante las horas que allí hemos permanecido.

Implacable el regente nos pide papel porque las máquinas lo reclaman y nosotros vacilamos, decimos cosas que no responden exactamente a lo que, con calma quisiéramos decir, porque no hay posibilidad de encerrar en unas pocas cuartillas toda la magnitud de la tragedia que acabamos de contemplar.

En estas horas en que se discute una hora de trabajo en las minas, en que se regatea hasta la última peseta a los pobres topes de la hulla, y que, por si esto fuera poco aun, en las peores condiciones no hallan medios de ganarse la vida, nosotros hubiéramos querido encontrar presentes a los causantes de la precaria situación de nuestras cuencas hulleras y ver si ante el dolor infinito de las viudas, de los hijos, de los padres y de los familiares de los muertos se atrevían a discutir las nimiedades de la hora y del jornal.

Sama de Langreo, la villa que del trabajo ha hecho un apostolado y de los buenos sentimientos la razón le su vivir, permanecía ayer sumida en el mayor de los desconuelos. Ni una sola voz sobresalía de las otras. Y era que todas estaban embargadas por la inmensa tristeza de ver descender cadáveres y más cadáveres ante el Ayuntamiento.

Las mujeres no podían contener el llanto. Los hombres, esos hombres que a diario se juegan la vida en la más ingrata de las tareas, se atordaban ante los cadáveres de los compañeros muertos y quizás, entre sus oraciones se aparecía el

tétrico fantasma de una muerte idéntica a la que ante sus ojos contemplaban.

Nosotros, imposibilitados a causa del dolor, para reflejar en estos momentos toda la emoción que nos embarga, suplicamos al Todopoderoso acoja en su santo seno a estas pobres víctimas del trabajo y rogamos a los que en su mano tengan el remedio procuren que no sea una realidad la frase que un joven, de veinte años escasos, fuerte y lleno de vida nos decía ayer ante un compañero agonizante:

—Vea usted, señor, que escenas. Pues mañana iremos otros cuantos buscando los puestos de estos compañeros muertos y nos daremos por felices si nos dejan ir trabajando para no morir de hambre, como otros muchos que por esas calles circulan.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Hacia las seis de la tarde de ayer, recibimos noticias de nuestro corresponsal en Sama de Langreo, según las cuales en la mina de "Carbones de la Nueva" había ocurrido una formidable explosión de grisú que había ocasionado la muerte de diez o doce obreros, amén de bastantes heridos que a tales horas aún no se podían precisar por las dificultades de extraerlos y de comprobar los que en el interior de la mina quedaban.

Con la rapidez que la magnitud de la desgracia exigía nos encaminamos a Sama de Langreo para ofrecer a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS una detallada información de la catástrofe que allí se había desarrollado.

Vuela el automóvil conducido con la habilidad que es característica de nuestro conductor y durante el camino vamos comentando con nuestro compañero Luis Suárez, las desgracias que desde hace algún tiempo se ciernen sobre las cuencas mineras de Asturias y más particularmente, sobre la laboriosa zona langreana.

Durante el trayecto hallamos infinidad de obreros mineros que circulan impasiblemente, quizás ajenos a la desgracia que acaba de ensillar varios hogares mineros y, de vez en cuando, algún grupo comenta:

—Hombre, el coche de LA VOZ DE ASTURIAS, ¡qué pasará para que a estas horas atraviese estos parajes?

A todos quisiéramos incluir en este dolor que cubre esos doce hogares enlutados por la tragedia; pero son mayores nuestros deseos de llegar para imponernos de todo lo sucedido.

Penetra el automóvil en Sama de Langreo y ante el Ayuntamiento contemplamos a todo el pueblo agroupado que, con lágrimas en los ojos mira como de diferentes camionetas van sacando uno, dos, tres, cuatro, cinco... hasta ocho sudarios blancos que guardan los cuerpos carbonizados de las víctimas que en la mina "Carbones de la Nueva" acababan de pagar su tributo a la muerte cuando se hallaban defendiendo la vida de los suyos. Faltan otros cuatro que no han podido ser hallados aún, pese a los esfuerzos inauditos que en estos momentos realizan los de la brigada de salvamento y los caritativos señores que se han brindado a trabajar por ver de salvar la vida de sus semejantes.

Ante el Ayuntamiento todo es confusión. Los llantos de las mujeres se entremezclan con las palabras cariñosas de los agentes de la autoridad, invitando al pueblo a que no se aglomere, para que sea más

fácil la tarea de ir colocando los cadáveres en la planta baja del Municipio de Sama, convertida en capilla ardiente.

HABLANDO CON UN TESTIGO PRESENCIAL

Desgraciadamente los cadáveres nada pueden ofrecer al informador, en cuanto a detalles de lo sucedido, y por eso, dejando para más tarde el examinarlos uno por uno, nos encaminamos en busca de noticias facilitadas por algún testigo presencial de los hechos.

Nuestros diligentes corresponsales informativo y administrativo en Sama de Langreo, señores don Gervasio Ramos y don Domingo de las Nieves, que tan interesantes datos nos han facilitado, nos indican que cerca del Parque vive un vigilante de "Carbones de la Nueva", que, se llama José García Zapico y que después de ser curado, ha sido trasladado a su domicilio. En su busca nos lanzamos y tenemos la fortuna de que las heridas que sufre, a pesar de su gravedad, no le impiden el charlar unos momentos acerca de la explosión. Su esposa nos acompaña sofocita y siguiéndola llegamos a la habitación del herido.

En la cama solo se ven multitud de vendajes y de algodones, por entre los cuales asoman gotas de sangre y unos ojos de pestañas chamuscadas por los horrores de la explosión.

Rodean al herido unos cuantos jóvenes, que reflejan en sus semblantes la impresión que la desgracia les ha causado.

Después de felicitar al enfermo por su suerte, dentro de la magnitud de la desgracia, le preguntamos:

—¿Le haría daño charlar unos momentos con nosotros acerca de este desdichado accidente?

—Ninguno. Puede usted preguntarme lo que quiera.

—No, preferimos que usted, sin hacer esfuerzos, nos vaya contando todo lo ocurrido en el día de hoy.

—Pues usted verá. Yo soy vigilante en la empresa "Carbones de la Nueva", y trabajaba en la capa "Miguelina", que ha sido en donde ha ocurrido la explosión.

—Siga usted.

—Se trata de un taller que tiene una extensión de ciento veinte metros y nosotros llegábamos a la mi-

tad aproximadamente, o sea a los sesenta metros. Yo era vigilante de la parte Este y José Torre Fombella, que creo resultó muerto, era el vigilante de la parte Oeste.

Nosotros nos ocupábamos en preparar la madera para el entivado e íbamos subiendo la que hacía falta a los tajos quince y dieciséis.

—Continúe usted.

—Hace unos días había ocurrido un hundimiento y para facilitar la ventilación hubo que hacer un tajo. Hoy, como todos los días, nos dedicábamos a hacer limpieza del grisú, utilizando las mangas, cuando sobrevino la desgracia.

—¿A qué hora era?

—Sobre las diez y media aproximadamente.

—¿Qué recuerda usted?

—Yo, como usted comprenderá, escasamente me doy cuenta de lo que ocurrió a mi alrededor. Rectifico vagamente lo mío, que es cómo sigue:

Al sentirme herido, y comprender el peligro tremendo del grisú, fui arrastrándome hasta colocarme debajo del tajo número quince que está cubierto de carbón y allí me abracé a una mamposta, porque no desconozco la potencia enorme del grisú y tenía que me arrastrase. Viendo, pasados unos momentos, que la atmósfera podía asfixiarme, fui arrastrándome buscando la salida de la mina, hasta que llegaron en mi auxilio. Esto es todo lo que recuerdo.

—¿Cuáles estima usted que pudieron ser las causas?

—En verdad, no sabría decirselas, a ciencia cierta, como tampoco podrán decirselas los otros, a no ser los que las hayan visto, y éstos, con toda seguridad, serán cadáveres.

—Pero ¿a su juicio?

—Yo tenía la obligación de examinar las lámparas del trabajo. Hoy, como todos los días, las examiné escrupulosamente y no he hallado ninguna en malas condiciones, de lo contrario no la hubiera entregado.

—¿Entonces?

—No sé; no sé. Dicen que el grisú estaba acumulado porque el ventilador se había parado; pero el hecho es que el grisú solo no se inflama. Como no sea que alguna lámpara haya caído y se le haya roto algún vaso, no sé a qué achacarlo.

Un joven que está a nuestro lado escuchando la conversación, nos asegura que a las nueve y media de la mañana estaba él cerca del ventilador y que no funcionaba.

—Dando por descontado que el grisú no se inflama solo ¿sería descaminada la creencia de que la explosión se deba a algún obrero imprudente?

—Hará usted muy bien en no señalar eso; porque se da la dolorosa coincidencia de que en todas las explosiones se recurre a la culpabilidad de los obreros y no creo yo que los trabajadores deseen morir de manera tan trágica—nos contestan.

Nosotros, no obstante, apuntamos esta suposición, que no estaba alejada de los labios de los presentes ayer en Sama de Langreo.

—¿Apellido?

—Me parece... apellido, me parece que es... González.

—¿Está usted casado?

—No señor; soltero.

—¿De dónde es?

—Soy; me parece que soy de... Pola... de Laviana.

No sometemos a más tormento a este pobre hombre, que parece medio alocado por el dolor. Bástele saber el lector, para darse cuenta de sus heridas, que el pobre está casi sin carne en el cuerpo.

Contristado el ánimo dejamos la clínica del doctor Ortíz y nos encaminamos al Ayuntamiento.

Aquí la emoción sube a términos que escapan a toda regla. Las mujeres agrupadas ante la Casa Consistorial, siguen llorando y mirando cómo las camionetas van trayendo a los infortunados obreros que han podido ser extraídos de la mina.

Penetramos en el interior.

Allí encontramos al digno juez de Laviana don Alfonso Calvo, al teniente de la Guardia civil don Blas Medina, al digno alcalde de Langreo don Cándido F. Riesgo, que apenas puede decirnos una palabra, tal es su emoción; al jefe de la policía don Mariano Fernández, al secretario del Ayuntamiento de Laviana y a otros varios señores que no recordamos ahora.

En la planta baja del Ayuntamiento ha sido colocada la capilla ardiente. Las paredes están cubiertas de negro, y a lo largo de la sala han sido colocadas unas maderas, sobre las cuales se van depositando los cadáveres envueltos en sábanas. Cuando nosotros penetramos han sido traídos ocho y anuncian que vienen dos más, quedando otros dos en la mina sin extraer.

A la cabecera de las víctimas están muchos familiares y con este motivo se desarrollan escenas que no son para poder describir, sobre todo a espíritus ya tan conturbados como el nuestro.

LOS AUXILIOS PRESTADOS

En un aparte logramos hablar con el alcalde de Langreo don Cándido F. Riesgo, que está abatidísimo.

—¿Cuándo tuvo usted noticias de la catástrofe?

—A media mañana.

—¿Y qué hizo?

—Se da la casualidad de que además de alcalde de Langreo, yo soy médico de la empresa. Por las dos cosas inmediatamente me presenté allí, procediendo con otros compañeros a la cura de los heridos que iban saliendo.

—¿A qué comisiones o personalidades recuerda que estuviesen en "Carbones de la Nueva"?

—No sé de fijo; pero anote:

—Estaba la brigada de salvamento

Pescaderías Modernas

Magdalena, 5 y Plaza del Progreso

TELEFONO 592

HOY OSTRAS, DOCENA 2,25



UNA DE LAS VÍCTIMAS DE LA CATASTROFE.—Manuel Puente García, vecino de la Nalona (Sama de Langreo) casado, con tres hijos

LA SITUACION POLITICA

Regresan de sus viajes a Murcia y Granada los ministros de Fomento y Gobernación

LA LLEGADA DEL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—Procedente de Levante ha llegado el ministro de Fomento, acompañado de los directores generales de Obras Públicas y Agricultura.

En la estación fueron recibidos por el alto personal del ministerio de Fomento.

El conde de Guadalhorcas regresa muy satisfecho del viaje por las atenciones recibidas.

Se dirigió, después de saludar a las personas que le esperaban, al ministerio, donde estuvo despachando varios asuntos.

Más tarde se dirigió a la Escuela de Caminos Canales y Puertos, para esperar al Monarca, que llegaría con el propósito de visitar la indicada Escuela.

REGRESO DEL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Ha regresado de Granada el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

En la estación esperaban al ministro los jefes del departamento.

CONCESION DE CRUCES Y ASCENSO

Entre los decretos firmados por el Monarca figuran la concesión de la gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Manuel Granda, al de igual empleo don Javier Arpillera García y al general de la guardia civil don José Rivero.

En los de Marina figura el ascenso a capitán de Fragata del capitán de Navío don Jenaro Borbón.

LA REPRESENTACION DE ESPAÑA EN UN CONGRESO

El director del Instituto de Reeducación profesional, señor Oller, que es miembro del Comité permanente internacional de accidentes del trabajo, conferenció esta mañana con el señor Anón sobre la conveniencia de que España asista al quinto Congreso internacional de accidentes del trabajo en Budapest.

Quedó acordado que con el señor Oller realicen el viaje el señor Lozano, catedrático de Universidad, y el presidente del Colegio Médico de Barcelona, señor Borell.

CONVENIO DE UNION

El ministro de la Gobernación conferenció esta mañana con el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, acompañado de dos técnicos, para darle cuenta de las gestiones realizadas con la Compañía Telefónica Nacional para acordar el convenio de

LAS VACACIONES DE LA ASAMBLEA CONSULTIVA

El día 11 darán comienzo las vacaciones de Navidad en la Asamblea Nacional, que durarán hasta el día 10 del próximo mes de Enero.

Las interpelaciones anunciadas para la primera sesión plenaria exceden del tiempo disponible reglamentario, y por este motivo es posible que se habiliten algunos días extraordinarios para dar la palabra a todos los interesados en pedirla.

Hasta ahora sólo tiene en estudio el Pleno doce proyectos del Gobierno y entre ellos figura el Estatuto general del Magisterio primario.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE AGRICULTURA

A su regreso de Levante el director general de Agricultura ha manifestado que durante su viaje realizó la inspección de los servicios de exportación de la Comisión del puerto de Valencia, observando en ellos gran resistencia a cumplir con las disposiciones que se dictaron por conducto de la Dirección general.

En vista de ello se dictarán otras que servirán para poder afirmar más las primeras.

UNA REUNION

Esta mañana se ha celebrado la reunión anunciada por la Comisión permanente del Crédito Agrícola. Se estudiaron concesiones de préstamos por valor de 200.000 pesetas, acordándose conceder a los mataderos de Galicia, la cantidad de 150.000 pesetas a cuenta del millón de pesetas que hay para estas atenciones.

GODED Y JORDANA

Han conferenciado extensamente el inspector general de Intervenciones de las tropas jalfianzas general Goded y el director general de Marruecos y Colonias, conde de Jordana, ultimando el estudio de la reorganización de las mismas y consiguiente presupuesto.

DE LA VISITA DE MARTINEZ ANIDO A GRANADA

En el ministerio de la Gobernación facilitaron una nota del ministro acerca de su reciente viaje.

La nota dice: "Este viaje realizado a Granada es uno de los que mayor satisfacción me han producido por la obra humanitaria que he visto y la seriedad que ha presidido su plan y hasta la economía con que se ha llevado a cabo.

Las obras nuevas que he visitado, ejecutadas y sostenidas todas por la Diputación provincial, son las siguientes:

Pabellón antituberculoso con 30 camas, la mitad para hombres y la otra mitad para mujeres.

La construcción es sencilla, con gran cubicación, hermosa luz, terrazas para baños de sol, salas de consulta, laboratorios, etc.

Luego el Instituto de higiene provincial, todo de nueva planta.

Ha costado 300.000 pesetas, y está dotado de abundante material moderno y regido por personal competente.

También el Hospital, con 60 camas, coches de turismo, laboratorio portátil, criadero de animales de laboratorio. Todo bien instalado, completo y moderno.

Tuve gran satisfacción en visitar las nuevas leproserías que la Diputación construye, en mancomunidad con las provincias andaluzas y con una subvención anual del Estado de 100.000 pesetas.

Se inaugurarán antes de un año.

Después de esto, visité otras instituciones antiguas, también honrosas, que sostiene igualmente la Diputación, como son el Hospicio y el Hospital, ambos dotados de servicios modernos, habiéndose construido en el Hospital un pabellón destinado a sífilicosos, que tiene dos pabellones, con cabida para sesenta enfermos, cuartos de cura, laboratorios, etc.

Al calor de esta institución la Junta provincial de Sanidad ha creado el seguro de maternidad, con 3,50 pesetas diarias para la madre procedente de esta institución que adquiere el compromiso de criar a sus hijos y apartarse del vicio.

En el mismo Hospital de la Diputación se ha instalado un nuevo lavadero mecánico, nuevas cocinas, dos salas, gabinete para consulta y exploración de enfermos.

Con todo lo enumerado basta para justificar lo que he dicho al principio: que he tenido una gran satisfacción visitando estas obras que honran la Diputación provincial y al pueblo granadino que las sostiene y las atienden."

LA DE CODIGOS

Esta tarde se reunió en la Asamblea la Sección de Códigos.

OTRAS SECCIONES

También se reunieron las del régimen de la propiedad, leyes constituyentes y revisión de créditos; continuando sus trabajos.

UNA CUADRILLA DE LADRONES

Se dedicaba a la sustracción de talones en Correos para la retirada de mercancías

Madrid.—A última hora de la tarde han facilitado en la Dirección de Seguridad una extensa nota dando cuenta del descubrimiento de una banda de ladrones de mercancías.

Dice la nota que a consecuencia de varias denuncias presentadas por Compañías, lamentándose de que constantemente eran retiradas de las estaciones mercancías por individuos con talones falsos, se ordenó a la policía practicara pesquisas.

De los trabajos realizados se vino en conocimiento de la existencia de una banda que residía en Valencia, dirigida por un individuo apodado "El Nano del Calcetín", que, de acuerdo con un mozo de Correos, se incautaba de talones, cheques y otros documentos de crédito, que se entregaban a individuos de la banda, con firmas y sellos falsos, para retirar las mercancías.

Los agentes tuvieron noticia de que el jefe de la banda había salido con dirección a Barcelona para retirar cuatro vagones de trigo, deteniéndolo allí.

Se llama Manuel Jimeno Burgos, de 41 años, estafador conocido.

También se ha detenido, como cómplices, a Manuel Llopiés, Carlos

Abad Cristóbal y Arturo Ors. Todos ellos conocidos de la policía.

En Valencia se ha detenido a Ricardo Igual, Luis Cifre, Celestino Granda Cacho, Dolores García, Enrique Caro y un individuo apodado "El Sandía".

Los agentes se apoderaron de doscientos cheques falsos contra diversas entidades bancarias; numerosos talones, también falsos; sietecientas cédulas en blanco y varios sellos de caucho con la razón social de diversas casas de comercio conocidas.

Luis Cifre, que es el mozo de Correos, ha manifestado que violentaba la correspondencia para sustraer los cheques y talones por los cuales recibía diversas cantidades.

Ha declarado que en cierta ocasión entregó un cheque de seis mil francos dirigido a una casa de comercio de Grao, recibiendo por ello trescientas pesetas.

Para la falsificación usaban los servicios de Mario Conde.

Los cheques sustraídos representan bastantes miles de pesetas y los talones con que retiraban las mercancías están valorados en una crecida cantidad.

La casta Susana

LILIAN HARVEY

La linda opereta del insigne Jean Gilbert, ha sido llevada a la pantalla con extraordinario acierto por la famosa Casa alemana UFA, logrando uno de sus más positivos triunfos. Lilian Harvey, la gentil y bella actriz también alcanza gran triunfo interpretando esta lujosísima superproducción.

Se estrena tan hermosa obra cinematográfica el sábado en los teatros Campomayor y Jovellanos.

España en Marruecos

Tánger.—El Sultán ha visitado ayer el cementerio donde se hallan las tumbas de los más famosos personajes.

LAS HIJAS DE ARNAU

Tánger.—Ayer embarcaron con dirección a Francia las niñas del ingeniero Arnau.

LA DUQUESA DE GUIZA

Tánger.—Procedente de Nápoles, donde asistió a la boda de su hija Ana, ha regresado la duquesa de Guiza acompañada de otras aristócratas.

La bandera de Iradier

Vitoria.—El hijo del explorador Iradier ha legado al Ayuntamiento la bandera que llevó su padre en sus viajes de exploración por las tierras de Muni.

Para la Ciudad Universitaria

Madrid.—El alcalde de Jerez ha enviado al ministro de Instrucción un cheque de diez mil pesetas con destino a la Ciudad Universitaria.

"Royalty"

RESTAURANT PASTELERIA Menús variados todos los días Precios moderados Tartiere, 24, (antes San Francisco) OVIEDO.

HUELGA RESUELTA.

Bilbao.—Esta mañana ha quedado resuelta la huelga planteada en Altos Hornos.

Fallece la madre de Ruiz del Alda

Pamplona.—En su casa de Estella ha fallecido la madre del capitán aviador Ruiz de Alda.

Tres casas destruidas por un incendio

Avila.—Noticias de San Cibrán dicen que el incendio de ayer destruyó tres casas.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son grandes.

En el estudio del artista Marinas

Madrid.—Esta mañana el presidente del Consejo de ministros estuvo en el estudio del artista don Auiceto Marinas para conocer el monumento a Simón Bolívar, que se elevará en Madrid, costeado por los españoles residentes en las Repúblicas americanas.

Se levantará dicho monumento en la plaza de Salamanca y estará construido y colocado para el año 1930.

El monopolio de petróleos

Coruña.—Ha llegado una comisión de ingenieros agrónomos, encargados especialmente por la Dirección de petróleos para reconocer y tasar las fábricas productoras.

Un hidroavión en Lisboa

Lisboa.—Procedente de Barcelona ha llegado un hidroavión tripulado por el comandante Mario Lorego, agregado italiano en la Aeronáutica española.

REAL SIDRA ASTURIANA

(CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

Pomada CEREQ

CURA HERPES, ÚLCERAS QUEMADURAS, SARNA HEMORROIDES, ECZEMAS GRIETAS Y GRANULACIONES

Precio: 2,25 De venta: En todas las Farmacias. Depositario: GARCIA ZALONA y C.ª. FRUELA, 10-OVIEDO

Tito Reguera y Cuartas

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL TRABAJOS ARTISTICOS - PANTEONES ETC. ETC. URÍA (a la derecha del Norte)

ren que eran buenos; pero en el caso del infortunado Manuel todos coinciden el tenerle como un obrero modelo, un padre amantísimo y un ciudadano digno y amable para sus convecinos.

La pobre mujer nos pide con lágrimas en los ojos que le devolvamos el retrato de su esposo que nos entrega, porque desea tenerlo, ya que es el último recuerdo que él le ha traído.

Deshecha en llanto nos cuenta por menores de su esposo y nosotros lamentamos esta ingrata misión del periodista que ha de ir a todas partes, removiendo dolores, cuando sus íntimos deseos serían mitigarlos.

EL ENTIERRO

Conforme hemos dicho anteriormente, el entierro se efectuará esta tarde a las tres partiendo del Ayuntamiento de Sama.

Sin temor a equivocarnos, podemos anticipar que el acto ha de revestir una imponente manifestación de pesar.

El Comité regional de la Casa del Pueblo se ha reunido, acordando que en el día de hoy no se trabaje en ningún grupo en señal de duelo.

GRACIAS

Las gracias muy afectuosas al encargado de la Central de Telefonos en Sama de Langreo, don José Blanco Rodríguez, que se ofreció a estar de servicio en tanto los periodistas le necesitasen.

DETALLES COMPLEMENTARIOS

Como detalle doloroso hemos de añadir que el pobre punche Adolfo Fernández Alvarez, que resultó muerto, entraba ayer por primera vez al trabajo.

NUESTRO PESAME

LA VOZ DE ASTURIAS envía el testimonio de su condolencia a las familias de estas pobres víctimas del trabajo, y se asocia al profundo pesar que en estos momentos siente la laboriosa Sama de Langreo.

CONSEJO DE MINISTROS

La reunión ministerial ha sido larga, pero aburrida

A LA ENTRADA

Minutos después de las siete llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo que había pasado la tarde en su despacho con el general Goded, trabajando en la reorganización del protectorado.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones a la entrada.

LO TRATADO

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El general Primo de Rivera dijo a la salida:

—Un Consejo aburrido. Hemos examinado la tablita de utilidades y renta del trabajo.

También hemos examinado la relación de nuevos concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Se le preguntó acerca de la provisión de la Embajada en la Argentina, contestando:

—No hay nada. Es asunto que está pendiente del placet, que se pedirá a su tiempo.

Yo he traído la concesión de honores a la bandera de Manresa, asunto que era tradicional. En fin, un Consejo soso y largo.

Del Consejo se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Gobernación.—Concediendo la Cruz de Beneficencia al conde de Villamarta.

Segregación del término municipal de Gurl del barrio denominado La Creus de Roda (Barcelona).

Segregación de la zona y territorio del Municipio de Vallehermoso para agregar a Arurs (Canarias).

Segregación del pueblo de Terradillos de Eguera del Ayuntamiento de Villatuete (Burgos).

Hacienda.—Concesión de algunos créditos extraordinarios y transferencia de créditos.

La exposición del libro catalán

Madrid.—Esta tarde el Rey, acompañado del ministro de Instrucción y del duque de Alba, visitó la exposición del libro catalán.

Los amigos de Semprún

Zaragoza.—Parece que el asunto del ex alcalde de Madrid, Semprún, repercutirá en este Ayuntamiento, pues 35 de los 48 concejales que lo componen son semprunistas, manteniéndose fieles a él.

De las manifestaciones hechas por el alcalde se desprende que serán suspendidos en sus funciones.

El alcalde marchará a Madrid uno de estos días para recibir instrucciones.

que dirige el ayudante de Minas don Manuel Fernández García, el ingeniero don Rafael Arango, los demás ingenieros del grupo "Manuel Sobrina" y don Carlos Orta, el capitán don Manuel Fernández Llana, con varios obreros a sus órdenes, los ingenieros de "Carbones Asturianos" señores Alvarozález y Casares, el jefe de Minas de Duro-Felguera don Ramón Moreno y a los ingenieros señores Amilivia y Rodríguez, contando igualmente al teniente de la Guardia civil don Blás Medina, al sargento de Sama, con varios números de la guardia civil y al digno Juzgado de Laviana, integrado por el señor juez don Alfonso Calvo y el secretario don Antonio Eguívar.

—Las escenas serían dolorosísimas?

—Danteseas. Figurese usted que a cada uno que entráramos acudían a buscarnos sus familiares, teniendo entonces lugar unas escenas, que, créame, amigo Caramés, hace falta mucho amor a la profesión y mucho sentimiento del deber para poder resistirlas.

—Y el entierro será...?

—Mañana, jueves, a las tres de la tarde, y esperamos que vengan ambos gobernadores, si otras urgencias no se lo impiden, porque su presencia será acogida en Sama con cariño y agradecimiento.

LOS MUERTOS

A continuación damos los nombres de los doce muertos, sin que aseguremos que sean exactamente sus apellidos, porque entre éstos y los apodos, que muchas veces borran el verdadero apellido, no nos informaban con exactitud los que nos daban datos. Añádase a esto la confusión reinante, lo avanzado de la hora y se tendrá una explicación a posibles equívocos, que mañana desharemos, si los hay y que procuramos sean los menos.

Resultaron muertos: José Torre Fombella de 24 años, vecino de la Canga, casado, deja ocho hijos.

Manuel Puente García, de 30 años, casado, vecino de Sama, de la calle de la Nalona, deja tres hijos de seis, cuatro años y el último de tres meses.

Eliseo González Lada, vecino de la Zorera (Ciaño), de 17 años

Aquilino Lada Baragaño, de 17 años, vecino de la Nueva.

Adolfo Fernández Alvarez, de 19 años, vecino de la Nueva.

José González Alvarez, de 21 años, vecino de La Perallonga.

Gumersindo Iglesias, casado, vecino de la Inverniza, de 32 años, deja ocho hijos.

Alfredo Valles, de 34 años, casado.

Aquilino Vellina Quince, de 29 años, casado.

Benjamín Zapico, casado, con tres hijos.

Miguel González, casado, de 32 años.

José Torre, casado. Este obrero deja trece hijos y a su mujer próxima a dar a luz.

LOS QUE SE SALVARON

Entre los que pudieron salvarse figuran:

El capataz don Manuel Fernández Llana y los obreros Emilio Riopedre, Fulgencio Zapico y Dionisio Abóin.

Riopedre y Zapico se encontraban estos días algo enfermos y por lo mismo no acudieron al trabajo.

Abóin, con quien hemos podido hablar unos momentos, nos ha dicho que, a pocos metros de él vio caer a un compañero, sin que por fortuna a él le pasara nada.

MEDICOS EN EL LUGAR DE LA DESGRACIA

Inmediatamente después de tener conocimiento de la desgracia, se presentaron en "Carbones de la Nueva", los médicos señores Cuervo, Suárez, Riesgo y otros que sentíamos no recordar.

HOGAR DESAMPARADO

En la calle de la Nalona, de Sama de Langreo, vivía Manuel Puente García, una de las víctimas de esta espantosa catástrofe.

Con objeto de recoger una fotografía, penetramos en esta casa y en verdad, que no sabemos cómo reflejar el intenso dolor que en ella encontramos.

En la cocina humilde, rodeada de unas cariñosas amigas que han acudido a prestarle consuelo, está la desventurada María Díez, esposa de Manuel Puente.

Siempre se dice de los que mueren...

HAGA SUS COMPRAS EN LAS Pescaderías Modernas Magdalena, 5 y Plaza del Progreso TELEFONO 592 HOY OSTRAS, DOCENA 2,25

Lea V. sexta plana Información telefónica de última hora

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde comunicará al gobernador las condiciones que ofrece el Teatro Jovellanos

EVITANDO RESPONSABILIDADES

Con motivo de una comunicación que el señor alcalde recibió del jefe de la Guardia Urbana, dándole cuenta de un conato de incendio ocurrido en el Teatro Jovellanos en la madrugada de ayer, el señor Gutiérrez dijo a los periodistas que él pondría en conocimiento del señor gobernador las pocas seguridades que para el público ofrecía el referido teatro, pues quería evitar las responsabilidades que le pudieran sobrevenir mañana que ocurriese un incendio de consideración durante la representación del espectáculo en que acudiese mucho público.

INSTANCIAS INGRESADAS

En la Secretaría del Ayuntamiento se han presentado las siguientes:

Instancia de doña María Azcárate Montas, que desea habitar una casa en la calle de Fray Ceferino.

Instancia del inspector jefe de Primera enseñanza, solicitando que como otras veces se le concedan 1.000 pesetas de subvención para el viaje de los maestros al extranjero, y que el Ayuntamiento designe un maestro y una maestra del concejo para que asistan al viaje de estudios que se organiza.

Instancia de los maestros de la graduada de Trubia, que piden se consignen las 600 pesetas para pago de casa-habitación.

Instancia de don José Lafuente, que desea construir una casa en la carretera del Monte de Santo Domingo.

Instancia de don Ramón Paredes, que desea levantar un piso a una casa de su propiedad sita en la calle de Azcárraga.

PARA LA SESION DE MAÑANA

En la sesión que mañana celebrará la Comisión Permanente, se despacharán los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior.

Comunicaciones oficiales.

Distribución de fondos para atender a las obligaciones del presente mes.

Balances ordinarios y extraordinarios del presente año.

Rectificación de una inscripción en el padrón de habitantes, en nombre de don Jerónimo Hidalgo Balaguer y familia.

Instancia de don Ricardo M. Torner, para reformar la fachada del bajo de la casa número 52 de la calle de Uria.

Instancia de don José G. Longoria, para derribar las casas números 2, 4 y 6 de la calle de Posada Herrera y la número 13 de la calle de Palacio Valdés.

Instancia de don Valentín Zubizarreta, para depositar tierras procedentes de una obra que está ejecutando, en un solar de la Avenida de Fuertes Acevedo.

Instancia de los señores Eguinea, para instalar una valla en los solares...

res propiedad del excelentísimo Ayuntamiento, existentes en la Plaza del Porlier.

Instancia de dos vecinos de la Plaza de Daoiz y Velarde, solicitando pavimentar la misma.

Expediente de concurso para las obras de pavimentación de las calles de Palacio Valdés y Fontán.

Instancia de don José Rodríguez, para derribar las casas números 8 y 10 de la calle de Ramón y Cajal.

Informe de la Comisión, relacionado con el derribo de los árboles sitos en la calle de Uria.

Oficio del señor ingeniero, proponiendo adquirir materiales para el arreglo de contadores.

Oficio del señor ingeniero, para reparar varias piezas de las fuentes públicas.

Oficio del señor ingeniero, sobre abono del transporte de tubería sobrante del sifón del Nalón.

Instancia de varios particulares, solicitando acometidas de agua.

Instancia del presidente de la Cooperativa de Periodistas Ovetenses, solicitando se deje sin efecto el importe de un trabajo de fontanería.

Instancia de don Adolfo Alvarez, para construir un water-closet en una casa sita en San Claudio.

Instancia de don Juan de la Fuente, para construir una cochiguera en la Fuente de la Plata.

Instancia de don José María Fria, para construir una casa en el Pontón de Vaqueros.

Denuncia del señor arquitecto municipal de que don Baldomero Diaz, pidió permiso para revestir con cemento un hueco, haciendo éste nuevo sin pagar los derechos que le corresponden.

Instancia de un sereno de comercio, solicitando donativo por haber resultado herido en los actos del servicio.

Informe de la Comisión, proponiendo reforma de los artículos de los reglamentos en materia de sobrestrechos.

Expediente de adquisición de dos máquinas de escribir.

Expediente del arreglo interior de una casa en Trubia, donde estuvo instalado el Depósito municipal.

Cuentas.

Sucesos locales

CONATOS DE INCENDIO

En la madrugada de ayer, en el Teatro Jovellanos, debido a la presión de la calefacción, se prendió fuego a las maderas del piso, propagándose al edificio contiguo.

Acudieron inmediatamente varias personas, que con calderos de agua, apagaron las brasas, sin necesidad de que interviniesen los bomberos.

Ayer, el personal de bomberos fué avisado de que en la casa número 3 de la calle de Toreno, se había producido un incendio.

Acudieron inmediatamente los de guardia, que lograron sofocarlo a los pocos momentos.

Las causas habían sido, como el anterior, la intensidad de la calefacción.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro se curó Mateo Alvarez, de una herida incisa en el antebrazo derecho, que se la produjo en el trabajo.

TRES SUSJETOS SOSPECHOSOS

Ayer fueron detenidos por la guardia urbana tres sujetos indocumentados, que se encontraban durmiendo en un pajar de San Lázaro, y a quienes se les ocupó dos sacos conteniendo ropas y cuya procedencia no supieron explicar.

Quedaron detenidos en los calabozos del Gobierno Civil.

LO QUE OIMOS POR ESAS CALLES...

Nos dirigimos a la Redacción, pero nos detienen en la calle. Es un vecino que quiere contarnos sus quejas sobre el deplorable estado en que se encuentra el barrio de Pumarín. Quiere que LA VOZ DE ASTURIAS se haga eco una vez más de las lamentaciones del vecindario, porque en el Municipio nadie se acuerda de que existe un barrio populoso como el citado que merece una mayor caridad por parte de los administradores del pueblo...

—Tiene usted razón—le decimos—. Y tienen razón cuantos en ese barrio viven, y mañana nos ocuparemos nuevamente de sus quejas, que tenemos por muy justas, aunque no siempre se atiende al que pide con justicia.

Y ya íbamos a despedirnos del vecino cuando éste nos entrega unas cuartillas por si queremos aprovecharlas para nuestra sección. Una sección adonde van todas las quejas, de los de arriba y de los de abajo.

Las cuartillas, aunque breves, dicen lo bastante sobre la lamentable situación en que se encuentra el barrio.

Dejemos que hablen los vecinos.

"Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Muy señor nuestro: Viendo lamentarse en el diario de su digna direc-

Compañía de Navegación "Vasco Asturiana"

Transportes rápidos de Barcelona a San Juan de Nieva

Se previene a los señores Comerciantes, que próximamente cada quince días, tiene esta Compañía servicio de vapores entre Barcelona y San Juan de Nieva, admitiendo carga general para los distintos pueblos de la provincia.

Actualmente al cargue en Barcelona el vapor ANTONIO DE SATRUSTEGUI

Para fletes y condiciones, dirigirse a don Domingo Mumbur, de Barcelona.—Dirección telefónica «DOBRU» y en Avilés dicha Compañía de Navegación «Vasco Asturiana».

ción del estado en que se encuentran la mayoría de las calles de esta capital, por efectos de las obras que realiza la Compañía Telefónica, nos induce a enviarle las siguientes líneas por si tiene a bien publicarlas:

En más de una ocasión se han ocupado del estado en que se halla el barrio de Pumarín durante la temporada de lluvias, pero nunca con tantos motivos como ahora.

Sólo los que por medio de fortuna nos es permitido habitar locales excesivamente modestos podemos saber lo que supone tener que transitar a diario por un verdadero lodazal, pues tal es el estado de la Travesía del referido barrio, enfangándonos hasta cerca de la rodilla. Hasta unas piedras mal colocadas que hacían las veces de acera, resultaba imposible divisarlas por la

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería CAMPOMANES, 24-OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATA Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.

HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

El que visite esta casa es cliente seguro.

TELEFONO 7-27.

enorme cantidad de barro que hay acumulado encima. Así es que no queda más remedio que pasar por el centro de la carretera.

Cuando, por casualidad, algún automóvil tiene el valor de cruzar la referida Travesía, excusamos decirle a usted el estado en que nos deja; ¡así como para meterse en el baño!

El mal éste, tan corriente en esta estación, se podría aminorar si el Ayuntamiento enviase un par de obreros para quitar siquiera "lo más gordo".

No queremos molestar más su atención por hoy.

Anticipámonse las más expresivas gracias, por la benevolencia que nos dispensa.

Sus ss. ss. q. e. s. m., Varios vecinos.

Este es un sencillo botón de muestra. Un botón como el que ofrece el barrio de la Argañosa, e igual al de los

Económicos, de cuyos vecinos también recibimos constantes quejas, las cuales es de justicia recoger, y recogeremos en el próximo número.

Ayer, en uno de nuestros paseos por esas calles (y no necesitamos decir que con el tiempo que nos gastamos y las obras de la Telefónica, que van camino de eternizarse, están hechas una bendición) nos sorprendió el saludo de un guardia.

Nos sorprendió, porque no somos ¡ni siquiera concejales!

Pero un amigo que nos acompañaba nos descubrió la intención del urbano.

En verdad que era difícil descubrirlo.

Gracias a nuestro buen intérprete nos quitamos una preocupación.

Porque ya nos estábamos preguntando el por qué del saludo...

—¡Si está claro!

Nosotros no lo veíamos tan claro.

—¡Que sí, hombre; está clarísimo! Esperamos a que nos lo pusieran, porque andamos mal de entendederas.

Y miren ustedes por donde el saludo del urbano significaba sencillamente el deseo de que nos fijáramos ¡en los guantes!

—¡Por Dios, amigo!—exclamamos. Pero tuvimos que darnos por convencidos.

El urbano quería que nos fijáramos en los guantes.

—¡Muy bonitos!—nos dijimos.

—Pero le parecerán a usted mucho más desde el momento en que sepa que el guardia ha tenido que comprárselos de su peculio. Como todos los demás.

Y recordamos entonces para preguntarle:

—Pero ¿no destinan los guardias una parte de su exiguo sueldo para que se les provea de todo el vestuario?

—Es verdad. Pero...

Y el amigo nos contó una pequeña historia, que nosotros iremos refiriendo a medida que el buen humor y el espacio nos lo permitan.

Porque a los guardias se les va olvidando demasiado, y merecen un poco de atención.

Que nosotros les prestaremos.



¿Se va?... No se le olvide llevar un tubo de las **Tabletas Bayer de Aspirina**

Ideal para los dolores de cabeza, la nerviosidad, la fatiga y el malestar causados por el viejo.

El hecho de que también puede ser usado también en sobres originales de dos tabletas.

Precio del tubo Pl. 2. Precio del sobre 25 Cts.

LOS MEJORES PESCADOS Y MARISCOS **Pescaderías Modernas** Magdalena, 5 y Plaza del Progreso TELEFONO 592 HOY OSTRAS, DOCENA 2,25

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se aprueban numerosas certificaciones de obras de carreteras y caminos vecinales

Acuerdos adoptados por la Comisión provincial en la última sesión que celebró:

Se dió cuenta de un oficio del ingeniero encargado de la carretera de San Julián de Box a Olloniego, acompañado de la solicitud e hijuela de doña Lucía Fernández Sagredo, interesando el pago de la finca que fué ocupada con motivo de la construcción de la expresada carretera, y se acordó abonar a la referida señora las 105,74 pesetas a que asciende la tasación de la citada finca.

Se aprobó la certificación de la obra ejecutada, durante el mes de Septiembre último, por el contratista don Bernardino Fanjul Rodríguez, en la conservación de las carreteras provinciales de Vegadeo a Boal, Meredo a Samagán, Tapia a La Roda y Rampa a Salave, importe 2.520,88 pesetas.

La Comisión se enteró de un oficio del Gobernador civil, acompañado del expediente y proyecto que envía para su informe, relativo a una línea de transporte de energía eléctrica desde la Central de Oviñana a Los Campiellos y Rioseco, del concejo de Sobrescobio, cuya concesión solicita don Victor Vallín Fernández, se acordó informar en el sentido de que no hay inconveniente en acceder a lo solicitado.

Fué aprobada la certificación de obra ejecutada, en el mes de Septiembre último, por el contratista don Francisco Gutiérrez en la obra nueva de la carretera de Meredo a Samagán, importe 2.575,57 pesetas.

También fué aprobada la certificación de las obras ejecutadas, en el mes de Noviembre último, por el contratista don Tomás Martínez en las obras de nueva construcción de la carretera de San Miguel de la Barrera a Lugones, importe pesetas 2.205,26.

Se adjudicó definitivamente a don Joaquín Sánchez y don Arturo Sanjurjo las obras de reparación de explanación y firme de las carreteras provinciales de Los Campos a Trubia, La Laguna a San Julián de Illas, Vegadeo a Boal, Meredo a Samagán, Tapia a La Roda y Rampa a Salave.

Quedó aprobada la certificación de obra ejecutada en la sección tercera del trozo tercero de la carretera de Valdadas a Bimenes, en el mes de Noviembre último, por el contratista don Gustavo Acebo, importe 5.057,52 pesetas.

Las ejecutadas por el contratista don Pedro Pérez San Julián en el camino vecinal de Villanueva de Oscos a La Garganta, trozo de Villanueva de Oscos al Cortia, importe 3.241,45 pesetas.

Las ejecutadas por el contratista don José López García en el camino vecinal de Berbesa a Campos, trozo primero de Berbesa a Tol, importe 2.763,31 pesetas.

La ejecutada por el Ayuntamiento de Ribadesella en el camino vecinal de Torre a Alea, importe 8.059,93 pesetas, así como la de las indemnizaciones que le corresponde percibir al personal facultativo por

la inspección que asciende a 260,65 pesetas.

La ejecutada por el contratista don Casimiro Montes en el camino vecinal de Sotroadio a Los Calceyos, importe 18.751,34 pesetas.

Las ejecutadas en el camino vecinal de Andrín a San Lázaro por el Ayuntamiento de Llanes, importe 6.512,75 pesetas.

Se aprueba la lista de peones auxiliares permanentes ocupados en las carreteras de Vegadeo a Boal y Siejo a Alea durante el mes de Noviembre último, importe pesetas 323,36.

Se aprueba el proyecto de camino vecinal de Soto de Ribera a Palomar número 6 del cuarto concurso, así como la hoja de datos fundamentales que debe dirigirse al Ayuntamiento de Ribera de Arriba para que preste su conformidad expresando la obligación de realizar las obras en el plazo de ocho meses.

NUEVAS SUBASTAS

Mañana, viernes, se celebrará en la Diputación la subasta de las obras de conservación y reparación de las carreteras de San Juan de Beloso a la de Sahagún a las Arriendas; Siejo a Alea; Niserica a Rozagán; Pance a Suarias; Bóc a Moriega; La Franca a Los Cárdenos y El Fozal a Plazuelo.

El sábado se subastará la obra de reparación de los caminos vecinales de Soto de Durñas a San Cosme de Llerand y Puente de Purón a Purón.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

FONDOS PÚBLICOS	AYER Ptas.	HOY Ptas.
4% Interior	70,30	70,35
» E.....	70,30	70,35
» D.....	70,30	70,34
» C.....	70,30	70,40
» B.....	70,30	70,40
» A.....	70,25	70,40
4% Exterior.....	84,20	84,30
» Amortizable.....	—	—
5% Amortizable, emisión 1920.....	92,20	92,10
Id. id. 1917.....	91,30	91,00
Id. id. 1928.....	102,50	102,40
Id. id. 1927, sin recargo.....	103,10	103,25
Id. id. 1927, con id.....	90,45	90,45
Deuda ferroviaria.....	101,50	101,60
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario.....	110,50	110,25
Id. 5 por 100 id.....	99,00	98,90
Id. 4 por 100 id.....	89,50	89,60
VALORES INDUSTRIALES		
Banco de España.....	580,50	580,50
Id. Hipotecario.....	—	522,00
Id. Español de Crédito.....	299,00	293,00
Id. Español Río Plata.....	198,00	198,00
Id. Hispano-Americano.....	204,50	203,00
Arendataría de Tabacos.....	204,00	—
Unión Española. Explosivos, viejos.....	599,00	595,00
Id. nuevos.....	—	589,00
Id. Fénix Español.....	—	—
Acciones F. C. Norte.....	550,00	550,50
Id. F. C. M. Z. y Alicante.....	534,50	534,00
Hidroeléctrica Española.....	184,00	—
Azucareras, preferentes.....	102,00	102,50
Id. ordinarias.....	38,00	37,50
Obligaciones Azucarera, sin estampillar.....	75,00	73,00
Id. estampilladas.....	—	—
Acciones Duro-Felguera.....	61,25	61,00
MONEDA EXTRANJERA		
Francos.....	23,95	24,90
Francos belgas.....	—	—
Francos suizos.....	—	—
Libras.....	29,64	29,55
Liras.....	—	—
Dólares.....	6,05	6,06

Casa Natalio
CORBATAS y PAÑUELOS
Siempre lo más nuevo

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN **MANUEL MENÉNDEZ ALONSO**
Falleció en Oviedo el día 8 de Diciembre de 1927 A LOS 17 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.
Sus desconsolados padres don Aquilino y doña Julia; sus hermanos José, Aquilino, Carmen, Julio y Amparo, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.
Manana se dirán misas en la Iglesia parroquial de San Pedro de los Arcos en sufragio del alma del finado.

Casa Dubosc - Optica
Sucesor Teodoro Gracia
Surtido completo en gafas, lentes, imperdibles, gemelos para teatro, campo y marina
Despacho rápido de recetas de señores oculistas
Precios sin competencia, véanlo
Puerta, 9 - OVIEDO - Teléfono 540

NEUMATICOS FIRESTONE
Agencia directa EXCLUSIVA
"Garage España" - Oviedo
Argüelles, 27

INFORMACIONES DE LA REGION

INFORMACION DE GIJON

Fallece en el Hospital uno de los heridos en la reyerta de Carreño

LA FESTIVIDAD DE HOY
Con motivo de la festividad de la Patrona del Alma de Infantería, se celebrarán hoy varios actos en el cuartel de Alfonso XIII.
Las tropas del Tarragona oirán una misa.
Después se servirá un rancho extraordinario, y por la tarde si lo permite el tiempo, la banda de música del Regimiento tocará en el patio, permitiéndose libre acceso al público.

DE UN CONCURSO
Por consecuencia del resultado de un concurso que se celebró en las Consistoriales, bajo la presidencia del alcalde señor Tuya, le fué adjudicada a la "Ritografía Luba", la impresión y suministro de 25 mil títulos de obligaciones del gran empréstito municipal, al tipo de 15 céntimos la hoja.
Supone este resultado una economía de seis mil pesetas en la cantidad presupuestada.

MEJORA DE ALUMBRADO
La Alcaldía ordenó se instalen luces en el cruce de carreteras de La Calzada, para evitar que aquella zona, constantemente transitada, permanezca envuelta en tinieblas.

FALLECE UNO DE LOS HERIDOS EN EL HOSPITAL

En las primeras horas de la mañana de ayer falleció en el Hospital de Caridad el vecino del Valle (Carreño), José Pérez González, que el día 29 del pasado Noviembre, resultó gravemente herido de dos balazos, uno en la cabeza y otro en un brazo, en una reyerta sostenida en dicho punto con el vecino de Ambo Víctor Mufiá.
Tanto éste como el hermano del muerto, Emilio, continúan heridos en el Hospital, habiendo desaparecido toda gravedad.
Como, ambos están allí en con-

cepto de detenidos, se les ha colocado un guardia de vista.
El Juzgado de instrucción de Occidente, que es el que interviene en el asunto, ha dispuesto que a las nueve de la mañana de hoy los médicos forenses procedan a practicar la autopsia al cadáver del infortunado José, a cuyos familiares hacemos llegar nuestro pésame

MULTAS
La Alcaldía y el concejal jurado señor Zarracina, impusieron ayer las siguientes:

- De 25 pesetas, a un individuo por embriaguez y escándalo.
- De 10, al dueño de un automóvil por desobedecer a un agente de la circulación.
- De 5, a un ciclista por no llevar la máquina provista de la luz correspondiente: al propietario de una camioneta por cruzar con ésta por lugar prohibido, y al dueño de un automóvil por no llevar la derecha como está ordenado.

SECCION MARITIMA
El mal tiempo se recrudeció ayer, así como la marejada que obligó a cerrar el puerto.
A la puesta de sol señalaba el barómetro 760 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, decía:
"En el mar Bolear y en las costas orientales de España, debe empeorar el tiempo con fuertes vientos del Norte".

Entradas
Amada, general, Santander.
Piquera, pino, Vivero.
Comencio, idem, Lugo.
Paulina, general, Santander.
Cabrera, idem, Coruña.
M. González, idem, Santander.
Medalla, general, Bilbao.
César, idem, Santander.
Baldas

No hubo.

CARBAYIN (POR HUMANIDAD)

Hemos sido testigos de un caso doloroso, en que el protagonista es un mendigo enfermo, y queremos referirlo para ver si con ello logramos que no tenga repetición.
En virtud de un oficio de la Guardia civil el activo y activo médico don Perfecto Fernández Sobó trasluzado, en las primeras horas de la noche del lunes a Mosquera, para reconocer a un mendigo enfermo. Así lo hizo el señor Fernández, y desahucio a su compañero.
Se hallaba el mendigo concurrido en el pajar de la casa del industrial don Angel Antuña. Le rodeaban en aquel momento varios vecinos y una pareja de la Guardia civil, portadora ésta de un oficio de la Alcaldía de Langreo, interesando la admisión en el Hospital provincial de un pobre transeunte de nombre ignorado, que padecía un estirio crónico. El médico le reconoció. Se encontraba enfermo de cuidado y era preciso su traslado al Hospital, cosa que no se había hecho a pesar de lo transcurrido tres días.
¿Cómo efectuar el traslado si el Ayuntamiento de Langreo no había facilitado recursos para ello.
El caso lo resolvió don José Díaz Figuero, pero a costa de sacrificios que no tenía por qué imponerse.
Los Ayuntamientos debieran prestar un poco más de atención a casos semejantes, no incurriendo en abandonos lamentables que condena todo sentimiento humanitario.

FUNCION TEATRAL
Hoy jueves, en el salón de Lino Terrano, se celebrará, una función teatral a cargo de jóvenes de ambos sexos.
Pondrán en escena el drama en los actos, que lleva por título "Nobleza en el corazón" y el juguete titulado "Candidito".
Empezará a las seis de la tarde y regirán los precios de costumbre. ¡Todos al teatro! ¡A pasar unas horas divertidas y alegres!

ELOGIO A "LA VOZ DE ASTURIAS"
Es general por las grandes atenciones que presta a las justas demandas de los pueblos.

También le merece el encargo de redactar el "Glosario", y sobre todo en lo que a esta zona afecta, en el perteneciente al martes 6 del actual, en que alienta a este vecindario en los trabajos pro traída de aguas.
Muchas gracias en nombre de todos y en el de este humilde corresponsal.

Corresponsal.

Somado (Pravia) DE SOCIEDAD

Se encuentra en Oviedo la virtuosa señorita Adela M. de Eiro, hija del respetado doctor don Manuel.
—Para Madrid salieron don José Pulido, bondadosa señora y elegante hija.
—También para la Corte salió la joven Mercedes García.

NECROLOGICA
A avanzada edad falleció doña Fructuosa Cueto González.
A su hija doña Ferrnina, Hermana de don José y D. Antonio, les trasladamos nuestro pésame.

NUESTRA PATRONA
En la capilla de la localidad se celebrarán el próximo día 10 solemnes cultos en honor de Santa Eulalia, patrona de este pueblo.
Mario José.

LO MÁS ECONOMICO Y EFICAZ PARA LA TOS
GRAN 035
PASTILLAS TERRASA
= EN LAS BUENAS FARMACIAS =

Aviso a nuestros suscriptores
Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de la provincia que a partir del día 15 del corriente, los recibos de la suscripción correspondiente al cuarto trimestre están a su disposición en el domicilio de nuestros corresponsales.

CAFÉ RESTAURANT "CAMPOAMOR"
SERVICIO A LA CARTA Y POR CUBIERTO
GRAN SALON DE FIESTAS
Proprietarios: Tomás del Rio y Sixto Menéndez

EL MEJOR APERITIVO
Jerez Quina "SOTO"
DE VENTA EN TODAS PARTES
Agente general para Asturias:
ENRIQUE PEÑA
ARGUELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-83

QUES (INFIESTO) UJO
UNA BODA
En el Santuario de Santa Rita de Qués, hermosa capilla de Sofelguera, unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio doña Natividad Iglesias Aladro con don José de la Parte Mufiá.
Reciba la feliz pareja nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus familiares.

VIAJE
Para Buenos Aires embarcó en Gijón don Joaquín Crespo, hijo de nuestro buen amigo don Joaquín del Palacio.
Que lleve feliz viaje.

FIESTA
El sábado próximo, a las diez, se celebrará con gran solemnidad en esta parroquia la de Santa Eulalia.

NUÉVOS ENLACES
Se dice que muy pronto se celebrarán los dos distinguidos jóvenes de este pueblo.
Nos alegramos que se confirme tal noticia.

CAMINOS INTRANSITABLES
Con las aguas de estos días el camino que va de la iglesia a. Canaón, se ha puesto intransitable.
Dicen que esta será una de las primeras carreteras que se construyan conforme al nuevo plan de la Diputación. Sea o no verdad, lo cierto es que es muy necesaria, y va siendo hora que se haga para dar vida a estos pueblos, que apenas tienen camino para transportar sus productos a la villa.

VILLAVICIOSA DE SOCIEDAD
Hemos tenido el gusto de saludar, de paso por esta, a don Gumerindo Pérez, uno de los propietarios de la "Destilería del Norte" de Oviedo.

Un vecino. Ozmán.

¡Yo estoy satisfecho de la vida!
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago**
gracias al uso del **DIGESTÓNICO.**

- Teresa Suárez -
MODISTA-CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bíbalinas de todas clases, baldosa roja catalana y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

MIERES
PARA PERPETUAR LA MEMORIA DEL VENERABLE SACERDOTE DON VALERIANO MIRANDA
Refriréndonos hace tiempo al bondadoso y florido sacerdote don Valeriano Miranda, hacíamos constar la profunda pena que a todo buen hijo de Mieres debiera producir la indiferencia tan manifiesta que se venía observando para patentizar ese recuerdo imperecedero que se le debe, dedicándole un sencillo mansuleo en la tierra donde descansan sus restos.
Un buen amigo y colega el señor Martínez, con el cariño que siempre le inspiró en vida el difunto don Valeriano, así mantuvo en unión de otros buenos miereses la idea de este justo homenaje, iniciando una campaña en este sentido tan laudable.

Se reclamaba la ayuda de nuestro Ayuntamiento y se proponía que este Municipio costeara dicho mansuleo, teniendo en cuenta que el referido había sido honrado con el nombramiento de hijo adoptivo de esta villa.
Nosotros nos pareció siempre mejor, más digno y más simpático, y así lo hemos hecho constar, el que dicho mansuleo o cuanto en su memoria se hiciese fuese costeado por suscripción popular.
Esta idea parece ser que cuajó, y hoy recibimos la grata nueva de haberse formado una comisión encargada de llevar a la realidad este bello proyecto, en el cual todo mieresense habrá de desear que allí figure su ayuda más o menos valiosa.
Esta comisión ha quedado formada de esta manera:
Don Rafael Beloso, don Hermógenes Lorenzo, don Luciano F. Martínez, don Alfredo Martínez (tesorero), don Juan Colina, don Cipriano F. Velasco, don Baltasar Calleja, don Manuel Díaz, don Dimas Álvarez, don Pedro Martínez y el corresponsal de este periódico.
Aparte de la labor de recaudación que por barrios han de realizar las diferentes comisiones en los comercios de los señores don Alfredo Martínez, don Manuel Álvarez Díaz, don Cipriano Fernández y don Casimiro Alperi, como así en los domicilios de los señores don Rafael Beloso y don Baltasar Calleja, se hallan a disposición de los donantes las correspondientes listas al objeto.
Se admiten donativos desde cinco céntimos en adelante.
Según el resultado de la suscripción así será el recuerdo que se erija a la memoria de don Valeriano.
Que el éxito mayor corone los esfuerzos.

HORAS DE ZOZOBRA
Las han de vivir necesariamente cuantos florecimos nuestros tenen sus florecientes posesiones próximas al río Caudal. Están éstas en lamente riesgo de ser arrasadas en cuanto las aguas aumenten un poco más de nivel, cosa que se atisba frente a este temporal que se ha desencadenado.
Existe una gran responsabilidad,

LA "CASA FROILAN"
abrió ya sus escaparates en los que tiene expuestos al público sus artículos con los precios ruinosos a que han de liquidarse solo durante los días 10 al 31 del corriente.
Una pequeña visita a los escaparates ha de convenirle.
CIMADEVILLA, 7
Casa Froilán
OVIEDO

Iglesias, Blanco - Ltda.
Sucesores de Aza y Compañía - Ltda.
Almacén de hierros comerciales
Tubería de hierro forjado, (negro y galvanizado) y para aire comprimido
Accesorios para tuberías
Cables de acero - Lámparas de mina
Vasos, redes y demás accesorios
Metales, aceros, herramientas para minas, talleres y ferrocarriles, etc.
Marqués de San Esteban, 23 y 25
Teléfono 971 - Aparado 179
GIJON

Viuda de Crusellas e Hijos
Exija firma azul
Legítimo
"RHUM QUINQUINA"
para la higiene del caballo y evitar la calda
De venta en las importantes casas de Droguería señores Cebal, García Zaldúa, Droguerías Brage y Castañón.
La buena presentación de nuestros impresos lo conseguireis haciéndoles en "LA VOZ DE ASTURIAS".
Gil de Jaz. 3.—OVIEDO

«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

EL temporal en Gijón
EL ESPECTACULO DEL MAR
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Desde las primeras horas de la mañana de ayer se advirtió un recrudecimiento del temporal.
El viento soló al N. N. O., soplando con violencia, al tiempo que el mar adquiría un aspecto imponente.
El oleaje batió durante todo el día los gigantados de la costa, los muelles y el muro de San Lorenzo. Esta violencia de la marejada alcanzó su punto álgido a la hora de la pleamar, cerca de las tres de la tarde.
Los golpes de mar llegaron al extremo de hacer peligroso el tránsito por la calle de Rodríguez San Pedro, e imposible, desde luego, por el muro.
Muchas personas acudieron a presenciar el espectáculo que ofrecía el mar desde el muelle y la calle de Ezcuarda.
Los buques surtos en el puerto adoptaron precauciones, reforzando las amarras. El puerto estuvo cerrado a la navegación durante todo el día.
Al atardecer, la marejada había cedido en intensidad. En el barómetro se inició una subida, permitiendo el tiempo tendencia a la bonanza.
En el Muelle se encontraban fondeados de arribada, los vapores "Peña Castillo" y "V. Nespral".

Corresponsal
SAMA
LOS AYUDANTES DE MINAS
El domingo último celebraron los Ayudantes facultativos de Minas de Langreo la festividad de su Patrona Santa Bárbara.
Hubo misa solemne en la iglesia parroquial, con sermón a cargo de un distinguido orador sagrado; y a la una de la tarde se reunieron los capataces en un cordial banquete, servido en el domicilio social.
ENFERMA
Se halla enferma de algún cuidado, la distinguida señora doña Manolita Ortiz, residente en Gijón y que en Langreo goza de general aprecio.
AVISO IMPORTANTE
Se hace saber que una de las participaciones de cinco pesetas para la Lotería de Navidad, expedida en la Cantina "El Polo Norte", con fecha 1 del corriente y firmada por E. Lombardia, con el número 17.713, es nula y debe canjearse por otra del número 17.313, que es el que juega dicha casa.

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Corresponsal
«LA LEGAL»
La Sociedad de Tabaljeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana, saca a concurso todos los cerros de las rosas que sacrifican.
Diríjase al presidente Elías Pérez.—Sama de Langreo. (Tabaljería).

Bombas Centrífugas "LEVANT"

Construcción española patente HERRERO-GUANA para cualquier caudal y altura. Tipos para acoplamiento directo y por correa.—Grupos motor-bomba. Pídanse detalles y presupuestos al representante para Asturias, Galicia y León GUMERSINDO GARCIA-Apartado 133-Gijón



EL JOVEN

Isaac García Iglesias

Falleció en Oviedo, a las 15 horas del día 7 de Diciembre de 1927

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligida madre doña Enriqueta Iglesias (viuda de Gareta-Díaz); sus hermanos doña Domitila (viuda de Feito), don Jesús y don Enrique; su tía doña Josefa García Díaz; hermana política, tios, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy jueves, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Naranco, núm. 1, al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

Funeraria de Pedro Guerra, Rúa, 11—Teléfono 4-63

Nota oficial

Junta provincial de transportes de Oviedo

En sesión de 6 del actual se adoptaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de comunicaciones recibidas de la Junta Central dictando normas para líneas interprovinciales y ordenando que además de la información pública se invite de oficio a los concesionarios de exclusivas que posean el derecho de tanteo en líneas de nueva creación, para ejercitarlo.

Conceder la exclusividad provisional en la línea de Infesto a Colunga a don Rafael Cortina Casanueva, siempre que presente coches más adecuados al servicio.

Informar a la Junta Central sobre los diferentes extremos solicitados respecto a la exclusividad Oviedo-Terverga, con hijuela de Caranga a Bárzana de Quirós, de acuerdo con el dictamen de la ponencia integrada por los señores Ingeniero-Jefe de Obras Públicas, Interventor de Hacienda y representante de las Empresas.

No dictaminar, por ahora, sobre la conveniencia y utilidad de una exclusiva entre Arnedas y Covadonga, esperando que por un organismo Superior se tome acuerdo que regulen y eviten la competencia entre ferrocarriles y automóviles.

Desarrollar para otra sesión el informe sobre la exclusividad proyectada entre Ujo y Lillo, pedido por la Superioridad, por faltar ciertos datos solicitados de Obras Públicas.

Adoptar medidas para regularizar las horas de salida de los automóviles de la línea Gijón-Ribadesella.

Ratificarse en la supresión del servicio de la clase B, entre Panes y Bugio, hasta que se realice el rest. de la Junta de Santander.

Desestimar, de momento, una solicitud de servicio de la clase B, entre Gijón y Oviedo, presentada por don Aquilino López Fombona, hasta que don Valentín Monte conteste al oficio de la Junta invitándole a mejorar el material y servicio.

Declarar de conveniencia y utilidad pública una línea de la clase B, entre Grado y Restiello, que solicita don José Pardo, e invitar a la S. A. "Luarca" para su establecimiento, como dispone el Reglamento, y en caso contrario concedérsela al señor Pardo.

Contestar a don Vicente G. Victoria manifestándole que está pendiente el cumplimiento del acuerdo de su recurso de alzada, de consulta a la Central.

Remitir debidamente informado, a Madrid, un recurso de alzada de don José González contra acuerdo de esta Junta que otorgó permiso para circular durante cinco años en la línea de Oviedo a Quirós a don Felipe Álvarez Estrada.

Se otorgaron los siguientes servicios de la clase B:

De Villaviciosa a Infesto y Cabranes, a don Benigno G. Balbín; y de Cangas del Narcea a Cibeira, a don Vicente Oliveros.

Se acordó imponer multas de 250 pesetas a don Aquilino López Fombona por haber establecido un servicio de la clase B entre Gijón y Oviedo sin autorización alguna de la Junta, y a don Vicente Oliveros por la misma razón entre Cangas del Narcea y Oviedo. Respecto a otras denuncias se acordó informarse más ampliamente, y por último se aprobaron las cuentas de inversión del 10 por 100 del canon correspondiente al primer trimestre del año actual.

Oviedo, 7 de Diciembre de 1927. El Secretario.

GACETILLAS

AGRADECIMIENTO

La familia de don José Fernández Alvarez, fallecido en La Corredoria, nos ruega expresemos su gratitud a cuantas personas asistieron al entierro y funerales por su querido deudo o en otra forma les hicieron presente su sentimiento por la desgracia.

Aprovechamos la ocasión para hacer constar que en la escuela mortuoria, por omisión involuntaria, no apareció el nombre de la hija política del finado doña Aurora Fernández Alvarez.

ESPECTACULOS

Teatro Campaños.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, las películas "Desde Saint Claude a 'hover", "Mary, mecánica" y "La bella desnuda".

Teatro Jovellanos.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, las películas "Paquillín es una alhaja" y "Mi mujer es un estorbo".

Salón Torneo.—Hoy, a las cuatro, a las siete y a las diez, las películas "La esposa abandonada" y "La princesita Titina".

NO PASE VD. FRIO. Compre hoy mismo por poco dinero una estufa de petróleo sin humo ni tufo en el Bazar Masaveu.

Almorranas, Fisuras, Varices, Ulceras varicosas. Curación sin dolor, rápida, radical y garantizada "sin operación" ni pomadas. Clínica de Cirugía general del doctor Godofredo Robles. Consulta: de 11 a 1. Uría, 27. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

CENTRO DIOCESANO

En obsequio a los señores socios de este Centro, habrá en la tarde de hoy, jueves, a las siete, sesión de cinematógrafo, proyectándose la película "El hijo de Flandes", por Chiquillín.

Pueden asistir a esta sesión las familias de los socios de la sección de recreo.

AQUILINO LOPEZ FOMBONA

Avisa a su numerosa clientela, que suspende los servicios de automóvil por causas ajenas a su voluntad; esperando poder reanudarlos en breve con mayor amplitud.

Jabón Zotal

Insustituible para el baño y tocador. LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla.

Joaquín Díaz Sarri

ESPECIALISTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 URÍA, 25.—OVIEDO

El Médico especialista

Valentín Fernández REANUDA SU CONSULTA DE VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL URÍA, 21.—OVIEDO

FARMACIAS DE TURNO

Hoy quedarán abiertas desde la una de la tarde las siguientes: Don Juan Donapetry, Pelayo, 1; y don Mariano de la Vega, Magdalena, 3.

"LA NOVELA MUNDIAL"

Cristóbal de Castro, en "La No-

vela Mundial" de esta semana, narra una historia dolorosa, "Los hombres de hierro", y acierta plenamente.

El Doctor G. Robles, reanuda su consulta diaria, excepto los sábados.

Don Cándido Gómez Morán

En la noche del martes tuvimos noticia de la muerte del popular y estimado don Cándido Gómez Morán, cuyo aspecto de hombre sano y fuerte no podía hacer sospechar en que su naturaleza estaba siendo minada por pertinaz dolencia, contra la cual no ha podido luchar los progresos de la ciencia.

En Oviedo no habrá quien no recuerde a don Cándido. Porque a don Cándido se le veía a diario por las calles de la ciudad seguido de un amigo inseparable. Este amigo no era otro que su noble perro, admirable ejemplar que él consideraba su mejor aliado...

Desenvolvía el señor Gómez Morán sus actividades en la esfera comercial. A este negocio había dedicado toda su vida, singularizándose por sus especialísimas condiciones, que le crearon confianzas y estimaciones en ese sector importante de la vida ovetense.

Amigo de sus amigos, cabe destacar la amistad que se profesaban el señor Gómez Morán y el que fué digno magistrado de esta Audiencia, el señor de la Higuera, a quien aquí se recuerda con la mayor simpatía y el más sincero afecto. Era una amistad cordial, llena de afectuosidades, que no conocía otra de su efusividad y de su calor.

Este detalle que ahora recordamos servirá también para recordar al finado don Cándido, que en Oviedo se había creado un extenso círculo de relaciones, que él sabía cultivar del modo mejor.

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan el Real solemnes funerales por el eterno descanso de su alma y a continuación tuvo lugar la conducción de su cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia a los dos actos fué muy numerosa.

A su apreciable familia, de modo especial a sus hijos doña Ascensión, doña Gloria y don Julio Gómez López, hijos políticos don Paulino García Rodríguez, don Felipe Pinedo Rodríguez y doña Josefina Estrada de Gómez, nietos y sobrinos, enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido por la desgracia.

WATERSTOP

El mejor impermeabilizante para muros, de resultados garantizados para sótanos y habitaciones húmedas. Evita filtraciones de agua.

Pídanse folleto ilustrado y detalles a JESUS G. DUARTE-URIA, 30 OVIEDO—Teléfono 12-03

TRINIDAD F. CUEVAS, profesora en partos.—La Villa (Mieres).

ALMACENES FONTELA

CASA CENTRAL: Frente a la Iglesia de San Juan

SUCURSAL: Frente al Banco de España

Grandes existencias en artículos para la temporada a precios muy ventajosos.

Especialidad en pañería y géneros blancos.

Fábrica de piedra artificial de Juan Fernández García

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, disponiéndose de cuantos elementos para ello son precisos.—Se admiten encargos para toda la provincia y se envían presupuestos a quienes lo soliciten

Talleres: Calle de Altamira.—OVIEDO



PRIMER ANIVERSARIO DE LA JOVEN

Rosa Ania y Grande

Falleció el día 9 de Diciembre 1926 a los 16 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus padres don Amalio y doña Dolores, hermanas doña Aurora y don Ramón,

Ruegan a las personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la misa que se dirá el viernes día 9, a las ocho de la mañana en la capilla de las Almas de San Juan el Real de esta ciudad, y el día 10, a las ocho y media de la mañana en Santa Marta de Loria, donde descansan sus restos.

BIBLIOGRAFIA

"LA SEÑORITA INUTIL.", por W. Heimburg. Novela publicada en la colección "La Novela Rosa" con el número 93. Un volumen en rústica, 1'50 pesetas. Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Una de las figuras más relevantes de la literatura contemporánea alemana, ha sido la ilustre escritora Berta Behrens, que firmaba sus obras con el seudónimo W. Heimburg. Junto con otras novelistas creó toda una escuela de literatura para la mujer. W. Heimburg fué durante más de treinta años la novelista más leída en su país natal, y aún ahora, sus obras siguen editándose en grandes tiradas. La novelista ya no existe, pero sus novelas se leen cada día más.

La primera novela publicada en España de W. Heimburg, ha sido "Una mujer sin importancia", y el éxito que obtuvo, demuestra plenamente que sus obras gustan en España lo mismo que han gustado y siguen gustando en Alemania y en los demás países a cuyo idioma han sido traducidas.

Hoy publica "La Novela Rosa" una segunda obra de W. Heimburg, "La Señorita Inutil", en la que la autora nos presenta el problema de una muchacha toda bondad pero despreciada y malquerida a causa de su humilde origen y que solo a fuerza de sufrir conquista la dicha.

El estilo de la ilustre autora es fácil y ameno; la obra está llena de párrafos brillantes de la más elevada prosa; el diálogo vivo, los personajes muy bien trazados, en fin, tiene la novela todos los elementos necesarios para cautivar la atención del lector, por lo que "La Señorita Inutil" merecerá seguramente el público de habla español el mismo franco éxito que tuvo "Una mujer sin importancia".

¡Atención!

Magnífico automóvil «Chrysler» Sedan modelo 1928. Comodidad.—Seguridad.—Velocidad.

Propietario: Julio Marcos. Servicio para toda la provincia. Avisos: Teléfono 803 y «Garage Asturias».—OVIEDO.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 480

Sopa de almejas. Huevos al plato con puntas de espárragos. Pote asturiano. Besugo al gratén. Truchas en pebre. Salmonetes a la marinera. Almejas salsa verde. Anguilas en cazuela. Merluza frita. Riñones a la jardinera. Lengua a capricho. Manos de cerdo panadas. Espárragos salsa rabigota. Tomera mechada. Lomo de cerdo asado. Perdiz a la cazadora y con verdura. Liebre en cibat. Pollo en su jugo. Chuletillas al picatoste. Filetes a la milanesa. Ternera asada. Bistec al perejil.

POSTRE Tarta de almendra—Tocinillo de cielo—Brazo gitano—Pan—Pastas—Fruta y queso. Cocina casera.—Servicio al cubierto y a la carta

HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajetas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5. Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Señoras!

Única discípula de Mme. Vasconcel Tintes, Manicura, Ondulaciones Marcel y Permanente "Eugené" Tratamientos completos de belleza Absoluta garantía ARGÜELLES, 37, 2.—OVIEDO Teléfono, 334

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

SE TRASPASA buen negocio. Informes: San Bernabé, 19.—Bar.

SE VENDEN todas las piezas de un Inapiano 15 por 20, desmontado, en buen uso, y calentadores eléctricos garantizados, una Pulidora universal; 34 discos; 40 metros estera usada para cubrir tendones.—Guillermo Rivas.—Calle Argüelles, 5.—Oviedo.

SE VENDE una casa compuesta de bajo y un piso espacioso con una galería de cristal y un jardín al lado. Dicha casa está situada en Piedra Llasa (Nalón), dista un kilómetro de la Fábrica Nacional de Trubia.—La persona que desee adquirir dicha casa, puede entenderse con doña Inocencia Pelaez, calle de San Leonardo, número 9, 2.º—Madrid.

Banco Gijonés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domlicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses . . . 3 1/2 por 100
A seis meses . . . 4 por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables

VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hierre tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal curada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarlo exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

Santa María de Barbadá, 14 de Octubre 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío y amigo de mi más distinguida consideración: Con suma satisfacción le comunico y desearía hiciera usted público, el muy notable y halagador resultado que debo al Método C. A. BOER. No ceso de dar gracias a Dios por la curación absoluta y rapidísima de mi hernia, ya antigua, la cual irreductible, me ponía en grave peligro. Sinceramente alabo sus maravillosos aparatos y muy agradecido me ofrezco a favor de Cristo, amigo y capellán q. e. s. m., José Durán Carbonell, Pro. de SANTA MARIA DE BARBARA (Barcelona).

Laredo, 29 de Agosto de 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy apreciado Sr.: Como pequeña prueba de agradecimiento por el gran bien que le debo, le autorizo a publicar que, no obstante mi edad (tengo 73 años) y sufrir de hernia durante más de 20, me ha curado por completo su maravilloso aparato que recomiendo a todos los herniados. Le queda agradecido su afmo. s. s., Severiano Linares, calle Menéndez Pelayo, LAREDO (Santander).

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del desmoronamiento de la matriz, vientre caído, obesidad y MUTILADOS, visiten sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en:

Pravia, jueves 8 Diciembre, Hotel Victoria.

Gijón, viernes 9 Diciembre, Hotel Iberia.

Nava, sábado 10 Diciembre, Fonda Foncuera.

Cangas de Onís, domingo 11, Fonda Manuel García.

Infesto, lunes 12 Diciembre, Hotel Gran-Vía.

Pola de Siero, martes 13, Fonda Nueva Gutiérrez.

Villaviciosa, miércoles 14, Hotel Comercio.

OVIEDO, jueves 15 Diciembre, HOTEL INGLES.

Avilés, viernes 16 Fonda La Serrana.

Pola de Lena, sábado 17, Fonda La Palma.

Laviana, domingo 18 Diciembre, Fonda Dolores.

Sama de Langreo, lunes 19, Hotel Carolina.

Mieres, martes 20 Diciembre, Hotel Amparo.

C. A. BOER, Especialista herniario, Pelayo, 60 (Plaza Cataluña), BARCELONA.

SE TRASPASA establecimiento de comidas y bebidas, poca renta y muy céntrico.—Informes: Món, 16, Zapatería.

TUBERIA en venta.—Cerca de Campomanes (Lena) se vende una partida de tubería de cemento de 0,25 diámetro interior. Para informes: D. Juan Fernández, industrial, calle de Altamira, OVIEDO, o don Luis Balseide, en Santa Cruz de Mieres.

ABRIGOS-TRINCHERAS

Extraordinarios descuentos por fin de temporada

Interesa liquidar grandes existencias

Comprando en esta CASA obtendrá positivas ventajas

Al Pelayo. - Oviedo

GOBIERNO CIVIL HIGIENE PECUARIA

Como consecuencia de lo interesado por el excelentísimo señor gobernador, a propuesta del inspector pecuario provincial, y con el fin de evitar la difusión del contagio de la epizootia "Perineumonía exudativa" que reina en los ganados de diferentes zonas de Asturias, se ordenó a dicha Inspección por el Ilustrísimo señor director general de Agricultura y Montes, el sacrificio de las reses afectadas de dicha enfermedad, habiéndose procedido por el señor inspector pecuario provincial a la instrucción de los respectivos expedientes reglamentarios, los que terminados han sido enviados a dicho centro directivo para que se libre a los interesados la indemnización correspondiente.

Las reses sacrificadas y objeto de indemnización, son: de don Gustavo Caso, de Ceceda; doña Elvira Cosina de Tresali (Nava); de don José Río, doña María Bardales y don Manuel Bardales, de Alevia (Panés); de don Vicente Zapatero, de Ceceda; de don Vicente Fernández, de Sierra (Nava), de don Máximo Corujo, de Vega de Poja (Siero).

Se tiene interesado de la Superioridad el sacrificio de más reses afectadas de dicha enfermedad.

Se reunió la Junta provincial de reconocimiento de paradas particulares, bajo la presidencia del señor jefe de Estadística de esta caballería, actuando de secretario el señor inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, con el fin de examinar las solicitudes de los parades que interesan el permiso necesario para el funcionamiento de aquéllas. Vistas las instancias se concedió autorización provisional a las siguientes: Proprietarios, don José García, de Paniciega (Tineo); don Casimiro Suárez, de Peñerudes (Morcín); don Manuel Alonso, de Pumarín (Gijón); don Pedro Viejo, de Pontones de Telleo (Lena); don Pedro Blanco, de Almedia (Vegadeo); don Antonio Suárez, de Taja (Teverga); don Aurelio Argüelles, de Carangas (Proaza); don Antonio Fernández, de Virgen del Pedruco (Grado); don Aurelio Suárez, de Siembra (Bimenes); don Alvaro García, de La Torre (Teverga); don Fructuoso Álvarez de Las Estacas (Miranda) ésta condicional.

Se nombraron los inspectores pecuarios municipales encargados de la inspección de dichas paradas, que son: don Faustino Món, don Alberto Muñoz, don Fabián de la Fuente, don Ignacio Fresno don Dionisio M. Morán, don Francisco Fernández, don Casimiro López, don Mariano Llaser y don Luis Muñoz.

Se propuso la instalación de una parada del Estado, integrada de dos sementales postier-bretón y uno árabe, en Tineo.

DE SOCIEDAD

FIESTA ONOMÁSTICA
Hoy, festividad de la Inmaculada Concepción, celebran su fiesta onomástica muchas encantadoras Conchitas y distinguidas Conchas, entre las que recordamos a las señoras marquesa de Ferrera, de Santa María de Carrizo, condesas de Rodríguez Sampedro y viudas de Revillagigedo y Mendoza-Cortina; Heras de Menéndez de Luarca, de Flórez Sierra, Verterra de Veretterra, Berjano de Ayuela, Hevia de Recalde, de Bravo, Menéndez de López, Marinas de Alcalde, Gavito de García, Goy Lorenzana, Rosal de Linares, Fernández de Teresa, Menéndez de Díaz Estébanez, Nachón de Bengoa, Covián, de Castro, Rato.

Viudas de Caso de los Cobos, Ibián, Merás, Maguel, Marinas, López y Gómez.
Señoritas de Navia Ossorio, Galán, Urdangaray, Navia Ossorio y Castropol, Pintado, Ferrero Caicoya, Sáenz Heras, Montes, Magnet, de Claverol, Calzón, Gómez, Posada, Hevia González, Huerta, Mata, Prado, Serrano, Gómez, Caso de los Cobos y Astinsulo.
Reciban éstas y cuantas celebren su fiesta onomástica nuestra efusiva felicitación.

SECCIÓN RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL
Festividad de la Inmaculada.— Misas rezadas cada media hora, hasta las ocho y media, inclusive.
A las nueve y media, solemne procesión por la Plaza del Rey Castro, luciendo los capitulares y beneficiados el rico vestuario azul donado a la Catedral por el reverendísimo prelado y condecorado en su parte más delicada por las Adoradoras de Oviedo.

Seguidamente Misa de Pontifical, en la que predicará el muy ilustre señor don José R. y Díaz Santamarina, canónigo lectoral.
Después de la Misa Pontifical, el Ilmo. Sr. Obispo dará la bendición papal a los fieles en la forma acostumbrada.

EN LAS SIERVAS DE JESUS
En las Siervas de Jesús se celebrará hoy la fiesta de la Inmaculada Concepción con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete, Misa de Comunidad, con motetes; a las ocho y media, Misa cantada.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, sermón y reserva, se gana indulgencia plenaria en la forma acostumbrada.

SANTORAL
Día 8.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, patrona de España.—Santos Eutiquiano, papa y mártir; Romarico, abad; Macario, mártir; y Esther, reina.
(Hoy es fiesta de precepto.)

MONTES

ARTÍCULOS INGLESES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34

Asociación de la Prensa diaria Ovetense

Se convoca a junta general para hoy, jueves, a las tres de la tarde, en la Redacción de LA VOZ DE ASTURIAS, con el fin de tratar de asuntos de importancia.

Se replica a todos la puntual asistencia.

El Presidente.

La excomunión de un periódico

Huesca.—"El Diario de Huesca" publica el recurso de apelación dirigido al obispo contra la excomunión lanzada por el Prelado y trata de rebatir los argumentos en que se funda aquélla.

EL TEMPORAL EN MADRID

Se tienen noticias de que se halla cerrado el paso al Norte de España en el kilómetro 52 de la carretera de Francia a consecuencia de la enorme nevada.

En lo alto de León se hallan algunos coches bloqueados por la nieve y abandonados por sus dueños.

EN SEGOVIA

Aumenta la violencia del temporal, habiendo caído enorme cantidad de nieve.
El correo de Asturias ha llegado con gran retraso.
La sierra está intransitable.

En los puertos el frío es intensísimo.

EN CADIZ

De arribada forzosa, a causa del temporal, ha llegado el vapor "Candel", que se dirigía a Vigo.

También a causa del temporal suspendió su salida para Larache el vapor "Isla de Menorca".

EN SAN SEBASTIAN

Ha aumentado la violencia del temporal, presentando el mar aspecto imponente.

EN VALENCIA

Habiendo mejorado el tiempo, han podido apreciarse los grandes daños causados por el temporal.

En Algemesí y su término las cosechas están totalmente perdidas.

Numerosas casas se han inundado, amenazando algunas con derrumbarse.

Algunas calles se hallan cubiertas todavía de granizo, que alcanza, en muchos sitios, metro y medio de altura.

Los daños son enormes.

Bar SEVERO

Café EXPRESS
SE RECIBEN OSTRAS
TODOS LOS DIAS

EN EL SITIO MÁS CÉNTRICO DE OVIEDO
PORLIER, 7
(ESQUINA A LA UNIVERSIDAD)

Teléfono 5-84

Accidente en una fábrica de bujías

Madrid.—En una fábrica de bujías del Pacífico sufrieron quemaduras graves los obreros Ramón López y Julián Pastor.

Dimisión de un gobernador

Alicante.—El gobernador ha presentado la dimisión de su cargo.

El Ayuntamiento y otros centros oficiales se han dirigido al jefe del Gobierno pidiendo que no acepte la dimisión.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

Madrid.—La policía ha detenido al guardafreno de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte Ramón Martínez Rivel, que se confesó autor de diversas sustracciones llevadas a cabo en los trenes de Valencia y Zaragoza.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Galcoya y Hermano)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Ons, Grado, Infiesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Caja de Ahorros Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Parece que se nombrará alcalde de Madrid a una personalidad que no ha desempeñado cargo en el antiguo régimen

AMPLIACION AL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo de ministros de esta noche se estudió la constitución y funcionamiento del Ayuntamiento de Madrid.

Al parecer se propone respetar un número determinado de los actuales concejales, tanto efectivos como suplentes.

Al efecto, se ha examinado una larga lista de nombres, que representan las diversas actividades, con los cuales se compondrán los sesenta y cuatro concejales en propiedad y sesenta y cuatro suplentes.

De entre los primeros se designará el nuevo alcalde.

Se barajaron algunos nombres, y parece que el nombramiento recaerá en persona que no ha desempeñado cargo alguno en el antiguo régimen.

Parece también que entre los nuevos concejales figurarán varios periodistas, sin que se sepan los nombres.

También se trató de la provisión del cargo de embajador en la Argentina.

No ofrece duda que el designado será Kamiro de Maeztu, considerando esta designación el Gobierno como un éxito.

Se trató igualmente en el Consejo de la entrevista celebrada por el presidente del Consejo con el señor Yanguas, acerca de los trabajos de la Asamblea Nacional.

El señor Yanguas dió cuenta al general Primo de Rivera de las interpelaciones pendientes, que afectan a todos los ministerios, excepto Marina.

También se acordó coneder la medalla del trabajo al zapatero de Bilbao Villarejo.

LLEGA LERROUX

Barcelona.—Esta noche llegó el señor Lerroux, manifestando que el viaje obedecía al deseo de ponerse en comunicación con sus amigos.

ACCIDENTE MARITIMO

San Sebastián.—Del puerto de Pasajes salieron dos vapores para dedicarse a las faenas de pesca: "Elcano" y "Unión Perpetua".

Ya fuera de la barra, "Elcano" sufrió una avería en la máquina y volvió hacia el puerto; pero al virar alcanzó al "Unión Perpetua", abriéndole una vía de agua.

El patrón del "Elcano", Paulino Parabrill, hizo que su barco varara en la playa, salvándose la tripulación a nado.

ENTREVISTA DE BRIAND Y MUSSOLINI

Ginebra.—Se asegura que Briand saldrá mañana, acompañado del delegado italiano, y atravesando el túnel del Simplón, llegará a una población de la frontera italiana, donde le aguardará Mussolini.

Los dos personajes celebrarán una conferencia reservada en un vagón que se situará en una vía lateral. La entrevista tendrá mucha importancia política.

Las víctimas de un accidente automovilista

Tarragona.—En el Hotel Nacional ha fallecido miss Mary Watiphug, una de las tres señoritas inglesas víctimas del accidente automovilista ocurrido en las proximidades de Reus.

Avisada la familia, ha anunciado que saldrá en avión de Londres.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en OVIEDO y en el Hotel París, únicamente el domingo día 11 del actual, recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar en sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras.—Fajas ventrales para señoras y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

Herniados todos! Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en OVIEDO y en el Hotel París, únicamente el domingo día 11 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en AVILES el día 12, en el Hotel Iberia; en GIJÓN el día 13, en el Hotel Salomé (Plaza del Carmen, 15); en INFIESTO el día 14, en el Hotel Hijos de Pérez, y en CABEZÓN DE LA SAL el día 15, en la Fonda La Harmonía; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

LA VIDA DEPORTIVA EN LA REGION

La atención de los futbolistas está concentrada en el partido que hoy se celebrará en el Molinón, entre el Sporting y el Athletic de Madrid

Del momento ¿Quién será subcampeón?

Ya tenemos al Real Oviedo, el mejor y más potente once de toda la provincia y sus alrededores, clasificado con "doce puntos" y distanciado del equipo que le sigue más de cerca, que es el Racing de Sama, por seis puntos. El "despepe" pues en puntuación y número de goals a favor y en contra en los dos últimos encuentros librados es, como podrán apreciar nuestros lectores, verdaderamente formidable.

Cuando solo tenía el Oviedo ocho puntos, es decir, cuando había vencido en los cuatro partidos referidos —tres de ellos en campos forasteros— aventuramos que de "no ocurrir algo anormal" el once que representa a la capital de la provincia sería el campeón de Asturias.

Hoy, después del partido del pasado domingo en el que el Oviedo ha explicado en su cátedra de Teatinos todo un curso de técnica y ciencia de buen fútbol, ante sus más adelantados discípulos, capitaneados por el bravo y buen deportista Benjamín, dejamos al aficionado un amplio margen para que "por su cuenta" calcule cual puede ser nuestro criterio a este respecto en los presentes momentos...

Mas si el puesto de campeón está ya plenamente definido, el de subcampeón es una incógnita, y aún seguimos sumidos en las mismas dudas y perplejidades que apuntábamos en nuestro último artículo, "del que nada tenemos que decir", puesto que el actual campeón asturiano—"solo va por breve tiempo"—no se ha decidido en "última instancia" a salir a los campos asturianos a disputárselo en el terreno de la verdad a los Clubs mejor clasificados para ocupar tan codiciado puesto.

El empate del domingo en Viesques entre el Fortuna y el Unión, aumenta un poco las probabilidades de que se lleve el título el Racing langreano, pero mucho nos tememos que este último once, que teniendo méritos suficientes para triunfar por juego, recurre a procedimientos tan reprochables como los empleados en Teatinos el pasado domingo—"mal perder" se llama esta figura—se malogre inconscientemente así mismo su envidiable posición, si en otro campo, sea el que fuera, se encuentra con la "norma de su zapato" al tropezar con unos enemigos serios que le hagan resistencia y él se lanza a las violencias a que suelen arrastrarle sus "nervios" cuando los partidos "no se le dan bien".

El Unión Deportivo Racing, lu-

do, y ni que decir tiene, que pondrá toda su voluntad, todo su entusiasmo y tesón, que es mucho, por quedarse con los dos puntos que le colocarían en espléndida posición para aspirar con toda ventaja y muy alta moral al título de subcampeón. ¿Vencerá? Dada la forma magnífica del Oviedo, y su manifiesta superioridad sobre todos, es "algo más que difícil" que se deje los puntos en Viesques si en ello pone ardor e interés... pero como en el reino de lo posible no hay nada imposible, queda flotando la esperanza que es lo último que se pierde...

Por su parte, el Racing de Mieres se prepara también, plétórico de entusiasmos y optimismos, a luchar por la conquista del título de campeón, en esta última vuelta en la que cifra todas sus ilusiones, si bien no se le oculta que la senda a recorrer está sembrada de abrojos y espinas... Mas tiene fe, y la fe, es las más de las veces un poderoso aliado.

En suma; entre los tres, sin género de duda, está el segundo lugar de la clasificación, pues ni el Fortuna, ni el Stadium avilesino, es de esperar se destapen, y aún "destapándose" y soplando la suerte, el esfuerzo llegará ya tarde.

¿Quién será el subcampeón? Esperemos a que la incógnita se despeje.

Cuando en la penumbra de una tarde gris y ventosa, abandonábamos el domingo el estadio donde tiene su emplazamiento la "Universidad del fútbol asturiano" dejando clavado sobre el enhiesto marcador aquel aplastante score de 8-0, creía irrefutable y fehaciente del indomable poderío del Club de la capital del Principado, una voz amiga, salida del apretado haz humano que se afanaba por ganar la salida, borboteó a nuestro oído: ¡Que, "Franquezas! ¡Seremos campeones!

—Si no se hunde el mundo, ello es ya inevitable—contestamos vehementes, con el convencimiento más arraigado y profundo.

Como queriendo corroborar la firmeza de nuestra manifestación terminante y categórica, a las puertas del mismo campo unas voces infantiles y retozonas cantaban a coro alborozados:

—Alirón, Alirón!
El Oviedo campeón!

Martes 6.
ENVÍO: Para la Federación Asturiana de Clubs de Foot-ball.

El fútbol es juego de destreza, viril y noble; "lucha de caballeros". Chará el próximo domingo en su campo de Viesques contra el Oviedo. Lo ocurrido el pasado domingo en Teatinos, ni debe ni puede repe-

tirse en ningún campo de Asturias. La Federación Asturiana tiene el ineludible deber de velar por la pureza del deporte y hacer cumplir a rajatabla los Reglamentos, imponiendo también a rajatabla las sanciones que éstos señalan para aquellos jugadores que practican con marcada intención el juego sucio y peligroso.

El deporte no puede ser la zancadilla libre y el golpazo alevoso, que de presenciarlo en silencio y admitirlo como práctica nos envilecería a todos. Contra esa clase de juego hemos de protestar una vez más con todas nuestras fuerzas. Por propia dignidad, y en defensa del público "pagano" que merece todas las consideraciones y todos los respetos.

Franquezas.

EN VETUSTIA

En la mañana del domingo jugaron en este campo un interesante partido amistoso los equipos de la Sportiva ovetense y el reserve del Real Oviedo.

El partido gustó extraordinariamente a los espectadores y hubo elogios para la labor que realizaron ambos bandos.

Terminó el partido con la victoria de los reservistas por un tanto a cero, y francamente el resultado lógico de la pelea debiera ser un empate.

DE UNOS PARTIDOS

El pasado domingo jugaron un interesante partido, en el campo de Llamaquique, los equinos reserva del Betis y reserva del Osasuna.

El partido terminó con la victoria de los béticos, que lograron marcar tres tantos por uno los del Osasuna.

EN SALINAS

El pasado domingo jugaron en esta localidad un partido amistoso el Racing Club Ovetense y el Fomento F. C.

El resultado fué un empate a un tanto, aunque en realidad haya correspondido el triunfo a los ovetenses, por ser los que más juego hicieron y por haber tenido siempre en contra el arbitraje.

EN TRUBIA

Para hoy, festividad de la Patrona de la Infantería, está anunciado un interesante partido en el campo del Juvenca entre los notables equipos Arenas Club ovetense y el Tetis de esta localidad.

El partido de esta tarde en Gijón

Para hoy está anunciado en el estadio del Molinón la interesantísima pelea entre el Athletic Club Madrileño y el Real Sporting Gijonés.

Como sabe el lector aficionado, el partido este pertenece al campeonato de la Liga máxima, y se espera que, tanto un bando como otro, pondrán el mayor empeño en conquistar los dos puntos.

Con los madrileños formará el gran Herrero, y según leemos en los periódicos gijoneses, el equipo campeón presenta un notable conjunto en el cual tienen los aficionados gijoneses puestas todas sus esperanzas.

Es sin duda un gran partido el que esta tarde ofrece al aficionado asturiano en la pista deportiva del precioso campo del Molinón.

Hoy se reúne la Federación

A las diez de la mañana de hoy se reunirá la Federación regional para tratar de la conducta deportiva observada en el partido celebrado el domingo último en Teatinos por varios jugadores del Racing Club de Sama.

Interesados como han de estar todos los Clubs de Asturias de que hechos como los acaecidos el pasado domingo en Teatinos no se repitan jamás, a fin de evitar que el fútbol asturiano desaparezca por falta del elemento afición, esperamos que en la reunión de hoy no se gastará la "pólvora" en salvas, y que antes al contrario, se estudiará debidamente lo ocurrido en el campo ovetense, primero con la visita de los avilesinos y últimamente con la de los langreanos, a fin de que se haga purgar el castigo a los autores de tan censurables espectáculos.

La Federación regional, tiene hoy un asunto a tratar de la mayor transcendencia para el futuro deporte de Asturias. Veremos cuales son sus medidas para que todo vuelva a ser en los partidos pasión sana, y rivalidad de juego, bien entendida.

M.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Un procesado que busca su defensa en un intento de agresión

¿AGRESION O DEFENSA?

Un rato ocupó ayer nuestra atención la Sala segunda de la Criminal.

Se veía una causa procedente del Juzgado de Lena, figurando como procesado el joven Julián Valdés Zamora, hoy sirviendo en filas.

Se le acusa de haber causado heridas graves a Pedro Marinero, en Pola de Lena, el día 31 de Mayo de 1923, y el fiscal pide para él la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional.

Disculpábase el procesado diciendo que al encontrar en la carretera a Pedro, que venía desde algún tiempo acusándole de haberle llevado unas pesetas, le preguntó por qué decía tal cosa de él; a lo que Marinero replicó:—A tí, te quito yo los morros aquí y en cualquier parte; tratando de agredirle con navaja, por lo que él sacó otra, defendiéndose.

Pedro refiere el hecho asegurando...

nos la atenuante de provocación inmediata.

Luego de pronunciados los informes por las partes, se declaró concluida la vista para sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Sección primera
Llaviana.—Contra Celso Díaz y Alonso, por lesiones. Abogado, señor Mantilla; procurador, señor Gómez.

Villaviciosa.—Contra Carlos Buznego Sánchez, por tentativa de violación. Abogado, señor Garnacho; procurador, señor Sors.

Llaviana.—Contra Amaro Suárez y Enrique García, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Izquierdo.

Sección segunda
Gijón.—Contra Jesús Cortina Menéndez y Luis Menéndez Robledo, por lesiones. Abogado, señor Irujo Suerpérez; procurador, Sr. Alonso.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. JUNCEDA

OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1.-2.- Teléfono 25

do que Julián le llamó insistentemente y que cuando fué a ver lo que quería, le agredió con una navaja.

Dos testigos, Alfonso Coto y Crescencio Tapia, dan, el primero versión parecida a la del procesado, y el segundo, asegura que a ambos los ha visto esgrimendo navaja.

Hay en el sumario una diligencia o parte facultativa—que se leyó—significando que la herida, que tardó en curar cuarenta y tantos días, pudo cicatrizar en catorce o quince días de ser atendida con la debida asepsia.

Una vez terminadas las pruebas, el fiscal mantuvo íntegras sus conclusiones provisionales; mientras el abogado defensor don Alfredo Suárez, las modificó en el sentido de que el hecho constituía una falta, caso de no considerar el Tribunal que concurría en favor del Julián la eximente cuarta del artículo octavo del Código penal o por lo menos.—Contra Afrodisio Huergo

Rodríguez, por atentado y lesiones. Abogados, señores Builla y Suárez; procuradores, señores Izquierdo y Alonso.

Infiesto.—Contra José Cambor Canteli, por disparo y lesiones. Abogado, señor Garnacho; procurador, señor Arango.

SALA DE LO CIVIL
Oviedo.—Viuda e hijos de Rafael Díaz, con los síndicos de la quiebra de la misma Sociedad. Nulidad de actuaciones. Abogados, señores Mija y Builla; procuradores, señores Tamés y Bernardo.

SENTENCIAS
Villaviciosa.—Absolviendo a Casilda de la Vallina Cardús de supuesto delito de hurto.

Cangas de Tineo.—Absolviendo a Francisco López González, de supuesto delito de falsedad y estafa.

Siero.—Absolviendo a Sabino Cañal Pérez, de delito de lesiones.
Avilés.—Condenando a Manuel Galán, por hurto, a dos meses y un día de arresto mayor.

CESAR LÓPEZ

JOYERÍA Y RELOJERÍA

TALLER DE REPARACIONES EN ALHAJAS Y RELOJES

Ramón y Cajal, 6—OVIEDO

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 3-58

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor.

NO CONFUNDIRSE!

Casa Barros, Cimadevilla, 14-OVIEDO

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)

TELÉFONO 9.74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS

MÉDICO DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 7.—Lunes y Jueves, gratuito, a las 7 de la tarde

CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5—Teléfono 530

GABINETE ELECTRO-DENTAL

MANUEL VILLATE

MÉDICO ODONTÓLOGO

CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS

Jovellanos, 8, 1.º duplicado

(FRENTE ESTACION VASCO)

Fernán Pumares

Fisiólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal

Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo

Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 8 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

J. González Granda

Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1

Independencia, 34. - Oviedo

Aurelio M. Romero

MÉDICO-DENTISTA

Plaza de la Escandalaria, 2

OVIEDO

Dr. Julio R. Fontán

Especialista Estómago

Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4.

Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º OVIEDO

Guillermo López

Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15

Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Leopoldo Escobedo

Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina

Rayos ultra-violeta

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Festivos de 10 a 1

Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 8-78

Nicolás Pérez

Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones

Rayos X

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30

OVIEDO

Dr. Valdivares Vega

Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal.

Teléfono 3-15, Oviedo

Instituto de Vacunación

Rodríguez San Pedro

El único en toda la provincia. Hay siempre lista antivariólica recién preparada.—Se administra diariamente de once a una.

URIA, 72, bajo.—OVIEDO

Teléfono 10-40

Dr. Miranda

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.

URIA, 72, 2.º.—OVIEDO—Tel. 10-25

Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 5

excepto los viernes

Dr. Alberto González

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6 días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

E. GRANDE DEL RIESO

Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium.—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta

Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.

Toreno, 15. «Sanatorio Gefino».

Teléfono, 11-21.—Oviedo

Evaristo M. Radío

CIRUJANO-DENTISTA

San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo

Horas de consulta: de 9 a 1

y de 3 a 7

Doctor R. Miyares

ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París

Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

GIL DE JAZ, 8 (entresuelo)

Teléfono 10-53 - OVIEDO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

M. B. Estebanez

Especialista de las Clínicas de París

Diploma del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid y de la Facultad de Medicina de Burdeos

San Francisco, núm. 5, 2.º, 9 a 12 y de 3 a 5

Lunes y Viernes por la tarde Sama de Langreo

Sanatorio Quirúrgico "Asturias"

Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo.

Componen su cuerpo médico los señores:

Cirujía general, Carlos L. Fanjul

Partos y Ginecología, Pedro Miñor.

Vías Urinarias, Julián Clavería.

Rayos X, Diatermia electricidad médica, Francisco Martínez.

Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Doctor E. Robles

Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultra-violeta y demás medios modernos) y su Cirujía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirujía general.

Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania.

Consulta diaria excepto los sábados

URIA, 21.—Tel. 12-24—Oviedo

Dr. Carlón Hurtado

Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uria, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

A. F. Vega e hijo

Médicos - oculistas

Plaza del General Ordóñez (Escandalaria, 2, principal).

Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5

Días festivos de 10 a 1

Teléfonos 3-15 y 5-24.—Oviedo.

Doctor E. Macías de Torres

GINECÓLOGO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Especialista en Matriz y Partos

CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO

Teléfono 600

Enfermedades del Pulmón

ESPECIALISTA

Laureano M. Ezenaga

De las Clínicas de París y Suiza

RAYOS X - ELECTRICIDAD

Marqués de San Esteban, 48

Teléfono 141.—GIJÓN

José Fernández González

Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5

URIA, 60, 2.º

Teléfono 8-47

EL PROBLEMA HULLERO

Las causas que le hacen difícil

ALEMANIA

Alemania es el segundo país de Europa en cantidad de toneladas de carbón producidas anualmente...

La industria minera alemana ha sido objeto, durante estos últimos años, de poderosas concentraciones...

Como ya se ha señalado, la producción total se ha elevado considerablemente en Alemania, habien-

Veamos el progreso realizado en el utillaje:

Table with 4 columns: UILES, 1913, 1925, 1926. Rows include Martillos picadores, Máquinas regadoras, Id. perforadoras, Coladeros oscilantes.

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

Table with 4 columns: Años, R HUR Kgs., Alta Silesia Kgs., Baja Silesia Kgs. Rows for 1924, 1925, 1926, 1927 Primer semestre.

La reorganización de las minas ha hecho que la larga jornada de trabajo que tenían impuesta por las funestas consecuencias haya descendido en dos horas para los obreros del exterior que trabajaban doce y en una para los del interior.

En la actualidad trabajan diez horas en el exterior y nueve en el interior y aquellas organizaciones obreras esperan ponerse en breve plazo al igual que otros países respecto a la jornada.

La voluntad que se ha puesto en la reorganización de la industria del carbón, ha sido tan grande en este país, que el progreso no se ha verificado solamente en lo que afecta a la explotación del combustible sino también a su aplicación, pues la mayor parte de las grandes empresas han creado, al lado de sus pozos, grandes y poderosas fábricas para la recuperación de los subproductos de la hulla, y la destilación de ésta a baja temperatura.

Por otra parte, desde las fábricas construidas al lado de los pozos parten canalizaciones o conducciones de gas que abastecen ciudades y grandes centros industriales.

En cada distrito minero existe un Sindicato de ventas el cual a su vez depende y está subordinado a la organización central de carbones alemanes llamada la "Reichskohlenverband".

La existencia de estos organismos producen más uniformidad en los precios dentro del mercado y el peligro de monopolio no puede producirse por el funcionamiento de un organismo de control creado e integrado por representaciones patronales obreras y del consumidor.

En el mes de Enero próximo pasado una comisión obrera de la Federación Minera Inglesa visitó las minas alemanas y ella nos dice lo siguiente: "La región minera que parece ser la más capacitada de poder resistir la guerra de precios actual es el Rhur, por las siguientes razones: Por su organización completa para la venta corporativa con eliminación de todo intermediario, por haber evitado la competencia interior en los precios y por la organización técnica, científica y mecánica

Aparte de la política de concentración respecto a la propiedad minera seguida por Alemania en estos últimos años, se ha simplificado también el número de pozos en explotación, es decir, que se han abandonado para mejor ocasión la explotación de las capas más pobres, habiéndose cerrado en la cuenca del Rhur 77 pozos de 147 que posee, explotándose solamente en 34 la cantidad de 108 millones de toneladas de carbón, siendo la producción total 120 millones de toneladas.

Las cantidades invertidas en la instalación del moderno utillaje han sido considerables y han hecho que la producción aumentara en la cantidad siguiente:

Table with 4 columns: Años, R HUR Kgs., Alta Silesia Kgs., Baja Silesia Kgs. Rows for 1924, 1925, 1926, 1927 Primer semestre.

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

Table with 5 columns: Años, R HUR Marcos, Alta Silesia Marcos, Baja Silesia Marcos, Aux-la-Chapelle Marcos, S A X E Marcos. Rows for 1924, 1925, 1926, 1927 Primer semestre.

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

El número de obreros ha descendido en las minas, no existiendo en la actualidad obreros parados y los

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR CIVIL

Después de referirse a la aspiración de los señores Anasagasti y Sol, habla de la crisis obrera y de las importantes obras en proyecto

EL SEÑOR ANASAGASTI Y SU CAMPAÑA DE CONFERENCIAS

Conocedores nosotros de la solicitud de los señores Anasagasti y Sol, dirigida al Gobernador para que les autorizara la campaña de conferencias que tienen anunciadas para defenderse de los juicios que sobre los planos emitió el Ayuntamiento, cuando ayer visitamos en su despacho al señor Caballero, le preguntamos:

—¿Ha recibido usted la anunciada solicitud de los técnicos autores del ensanche de la ciudad de Oviedo por la zona S. E.?

—Si, señores, aquí está. —¿Nos puede usted explicar los términos en que se expresan?

—No hay inconveniente, con bien concisos.

Y el señor gobernador dió lectura al escrito, que no dice si no que los firmantes se dirigen al Gobernador civil de la provincia solicitando autorización para celebrar varios actos de conferencias y controversias en Oviedo, señalando como principales lugares la Universidad, Diputación, Ateneo, Salas de espectáculos y otros locales, sin que puedan señalar fechas por estar pendientes de gestiones que hagan en el Ayuntamiento.

—¿Usted los autorizará?

—Para las conferencias, sí. Son los autores del proyecto que se enjuicia y es justo que expliquen al pueblo que ha de aprovecharse de este trabajo, el alcance de la obra.

Para las controversias, no. Son espectáculos de los cuales se aprovechan determinados elementos para conseguir el escándalo del cual sacan partido porque en ello juega un papel importante el Ayuntamiento.

Y aún las conferencias—agregó—se autorizan para después que hayan arreglado sus cuentas con el Municipio que les hizo el encargo del trabajo. Si llegan el lunes, fecha que les marcó el Ayuntamiento para presentarse, hablaremos de esto y nos pondremos de acuerdo en los días y horas que han de darse las conferencias.

—¿Tiene usted opinión particular sobre el proyecto?

—Ninguna. Solo sé que no está completo, apesar de haber finalizado en Mayo el último plazo de prórroga que se les dió.

Tengo entendido también, que falta la Memoria y algunos otros complementos del plano, y sin conocer la Memoria no es fácil apreciar de parte de quién está la razón. Ellos explicarán en la Memoria los puntos que estiman como errores en el proyecto los técnicos municipales. Sin estos elementos de juicio no es posible juzgar la labor por ellos realizada. Por ahí debieron haber comenzado ellos, por enviar la Memoria, para que los de aquí encontrasen explicación a lo que consideran inadaptable. Ellos, por lo que he visto en sus cartas, ven la prosperidad de la población de Oviedo desde muy lejos, hasta el extremo de trazar una avenida de cuarenta metros de ancho. Va ser esta la quinta Avenida de la ciudad, algo así como la gran Avenida de New York, donde solo vivirán los archimillonarios, lo mismo que ocurre en esta Avenida de la capital de los Estados Unidos.

LA CRISIS DE TRABAJO Después hablamos de la situación de los numerosos obreros sin trabajo.

El señor gobernador nos dijo: —Es verdad que hay muchísimo obrero sin trabajo, pero es verdad también que todos lo quieren a la puerta de sus casas. En el ferrocarril de Gijón a Los Cabos, sé que no sobran brazos, y sin embargo, por las molestias que proporciona la falta de hospedaje, no quiere todo el mundo ir a ese sitio a trabajar.

Por eso yo insistí en Madrid, que aun saltando por encima de ese trámite tan largo de los expedientes, se debían comenzar varias obras, entré ellas la del ferrocarril de Ujo a Collanzo, donde los obreros mineros de aquella zona se ocuparían sin necesidad de abandonar el pueblo donde tienen constituido su hogar.

Este mal, desde luego, será de

estos tres o cuatro meses de invierno. Para la primavera en Asturias se va sentir por los contratistas la falta de brazos para trabajar en tanta obra como hay proyectada y aprobada y la mayor parte subastada.

Que yo recuerde ahora, y aquí tengo el cuadro de obras en preparación, existe: para conservación de carreteras por valor de 800.000 pesetas; de obras nuevas, de carreteras, tres millones largos de ferrocarriles, los cuatro trozos que están ahora a subasta, que son de quince a dieciséis millones; en Gijón los doce millones para la traída de aguas y alcantarillado, la Casa de

Correos y la Central Telefónica; aquí en Oviedo, el Manicomio, la mismo Central Telefónica y otras obras de consideración y en provecho las carreteras de Ibia a Decasia, que son dos millones y la de Illano a Pesoz y de Boal a Gravdas de Salime.

Sin contar las obras municipales y provinciales, que también significan mucho dinero.

DONATIVOS Por último, nos dió cuenta de haber recibido de don Ismael Figaredo, mil pesetas, con destino a la suscripción para los obreros parados y 250 para la Colonia Escolar de La Isla.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

El festival celebrado ayer en el Teatro Campoamor

Comenzaron ayer tarde, a las tres, con hermosa fiesta en el Campoamor, las que este año dedica a su Patrona la Purísima el Regimiento Infantería del Príncipe, que forma parte de la guarnición de esta Plaza.

Bello por sí el coliseo, no se precisó de decorado especial. Y lo hubo, pero formado por bellísimas señoritas y distinguidas damas que atentamente habían sido invitadas por la galante oficialidad del Osado. Palcos, plateas, las localidades todas, en fin, se veían rebosantes de público.

Ejecutada una sinfonía por la laureada banda de música del Príncipe, proyectóse bonita película.

El popular Barajas llenó su hueco en el programa, a pesar de haber advertido en principio que no estaba tan preparado como él deseaba.

Hubo sus colmos y chistecitos por tres clowns que no harían papel desairado en cualquier compañía de circo.

Luego, desfilaron por escena, entre constantes aplausos, las simpáticas Conchita Granados y Pilarcitos Ros, que se han ganado cartel como artistas de variedades muy completas.

Juanín Menéndez, un muchacho que ahora paga tributo a la Patria sirviendo en filas, se nos ha mostrado todo un cantante, ofreciendo interesante repertorio de cantos asturianos.

El clou de la fiesta fueron los insus-

tituibles "ases" en la interpretación de las canciones de la tierra, "Cuchi-chi", "Botón", Claverol y Miranda, cuyo repertorio no resulta nunca muy oído, porque son maestros y los maestros verdad nunca cansan. Las más estruendosas ovaciones de la tarde a ellos las consagró el público.

La banda del Príncipe, excelentísima en la ejecución de delicadas obras que hicieron más agradables los entre-actos.

A las seis de la tarde, terminaba esta primera parte de los festejos, ejecutando la banda la Marcha Real, que la concurrencia oía en pie, dando freáticos vivas a España, al Rey y al Ejército.

NOTA DE LA COMISION

Debido a incumplimiento de contrato por parte de las artistas contratadas y que figuraban en los programas, hubo necesidad de alterar el mismo, y enterada del caso la bella y popular artista Niveolina, se ofreció desinteresadamente, cantando con gran estilo bonitas canciones que fueron muy aplaudidas.

La verbena anunciada para hoy día 8, a causa del mal tiempo, se celebrará en los cobertizos del Cuartel a la hora anunciada, quemándose a continuación una bonita colección de fuegos artificiales.

La Comisión de Festejos.

EL SUCESO DE AYER

Un joven se arroja al paso de un tren en las inmediaciones de la estación del Vasco

Ayer por la tarde, serían próximamente las tres y cuarto, ocurrió un suceso en las inmediaciones de la estación del Vasco, a consecuencia del cual perdió la vida un joven.

A la salida del túnel de San Lázaro, y como a unos veinte metros, vió el maquinista que conducía la máquina número 1 del tren procedente de Figaredo, que tiene su llegada a Oviedo a las tres y minutos, que un joven se tiraba a la caja de la vía, por cuyo motivo paró el tren, haciendo repetidas llamadas para que aquel joven se apartase, como así lo hizo, reanudando el convoy la marcha hacia la estación de Oviedo.

Pero apenas el tren hubo pasado, las personas que transitaban por las inmediaciones de los muelles de Pequeña Velocidad, se apercehirón de que el joven de referencia había sido alcanzado por el tren y permanecía inmóvil tendido en la vía. Se acercaron a él y vieron que estaba muerto.

Inmediatamente se pasó aviso al Juzgado de instrucción, quien se personó en el lugar del suceso, practicando las diligencias del caso.

El médico forense apreció en el joven suicida la fractura de ambas piernas, con enormes desgarres de los muslos, contusiones en el papietal y frontal y en distintas partes del cuerpo.

El juez dispuso el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al

deposición del Hospital provincial, donde hoy se le practicará la autopsia.

QUIEN ERA LA VICTIMA

Cuántas personas se encontraban en el lugar del suceso desconocían el nombre de la víctima y su verdadera vecindad, terminando el Juzgado las actuaciones sin poder identificar el cadáver.

Poco más tarde llegaba a nosotros la noticia de que el joven muerto era Oscar Sánchez, de 26 años, casado y vecino de San Esteban de las Cruces, en el barrio de San Rafael.

Prestaba servicios como carretero en la carbonería que doña Soledad Álvarez Vázquez, viuda de Alonso, tiene en la calle de la Concepción.

De un principio se nos dió que Oscar Sánchez, había puesto fin a su vida porque ayer mismo había sido despedido de la carbonería; pero pudimos hablar con a dueña de dicho almacén, quien "esmintió" esta referencia, diciéndonos que Oscar era un buen dependiente, y que estaba con él muy satisfecha, no acertando a explicarse la falta al trabajo en el día de ayer.

Nos dice también la referida señora que hasta las tres de la tarde estuvo aguardando por Oscar, y que viendo las quejas que de sus clientes recibía, al no poder servir los pedidos, determinó buscar a otra

DEL DIA GLOSARIO

¿Qué daño le han hecho al señor Vega Pando esos arbolitos de la calle de Uria? Cierro que son pequeños, pero de esa enfermedad ya se curarán con el tiempo. Tanto valdría cortar a los chiquillos la cabeza porque tardarían algunos años en ser hombres.

No, señor Vega Pando. No hace usted bien.

El señor Vega Pando conoce muy bien la carretera de Arriandas, donde tiene un precioso chalet, que Dios se lo conserve. Y en esa carretera hay hermosos árboles a diestro y siniestro, cuya sombra conforta en el verano al señor Vega Pando. Tal vez alguno de esos árboles lo plantó el padre del señor Vega Pando para que luego el hijo se gozase con su frescor en la estación vernal. ¿Por qué, pues, si el señor Vega Pando gosa de ese beneficio, quiere arrebatárnoslo a nosotros?

No, señor Vega Pando. En último caso, corte si quiere los de Arriandas, pero déjenos a los ovetenses esas migajas de árboles de la calle de Uria con los que vivimos muy a gusto. Por lo menos, no nos estorban.

Un día cayeron los átomos famosos. Ahora se pide que caigan los de una ringla de la calle de Uria. Mañana ¡Dios sabe lo que se pedirá con el nuevo don Cecilio que nos ha salido!

El señor Vega Pando ha dado un mal paso que no se lo perdonarán los ovetenses. ¡Y el primero Gil Nuño del Robledo, fiel vigilante de nuestras especies arbóreas!

Mira el señor Vega Pando el estado de nuestras calles y deje en paz a los árboles, que no se meten con nadie.

Una conferencia EN LA NORMAL DE MAESTROS

Ayer tarde se celebró la anunciada conferencia sobre educación física, segunda de las organizadas.

Comienza el señor Ródenas estableciendo una relación entre el esfuerzo y la fatiga, recordando a este propósito la "Ley del mínimo esfuerzo" o sea: "Conseguir el máximo de intensidad con el mínimo de esfuerzo".

Hace un símil entre los desgastes que sufre la superficie de la Tierra, desgastes solo perceptibles con el transcurso de los siglos, y los que experimenta el cuerpo humano, perceptibles en una época en que, proponiéndonos realizar un trabajo nos vemos imposibilitados para ello.

Así como el maquinista—dice—necesita conocer perfecta y separadamente las piezas de que consta, así el profesor de educación física necesita conocer "instatu quo" el roce de las articulaciones, el oficio de las palancas Oseas, cuestiones todas de Fisiología.

Pasa luego a los ejercicios prácticos, en los que demuestra poseer profundos conocimientos de la citada ciencia, auxiliado por su aventajado discípulo el niño Nazario García Fernández y varios alumnos del sexto grado de la graduada aneja en la Normal; ejercicios que analiza minuciosamente, teniendo en suspenso constantemente la atención del selecto auditorio que llenaba la sala.

Hace un llamamiento a los futuros educadores, para que todos contribuyan a la regeneración de la raza.

El señor Ródenas, al final de su brillante conferencia, fué muy aplaudido y felicitado.

persona, pero sin darle el carácter de nuevo dependiente.

La viuda de Oscar, se llama Bernarda Cuartas, es madre de tres hijos y se encuentra en cinta. No se explica las causas que indujeron a su marido a tomar tan fatal resolución.

Oscar había llegado la noche del martes a casa un tanto embriagado, y por la mañana, antes de marcharse ella para el trabajo, pues presta servicios como cerillera en la Fábrica de San Román, llamó repetidas veces a Oscar para que se levantara y acudiera al trabajo pues sentía que la falta de cumplimiento de su marido le pudiera acarrear algún disgusto. Oscar se levantó y marchó de casa y no supo más de él hasta que a la salida del trabajo él enteró de la fatal desgracia que sobre ella pesaba. Acudió a la carbonería para confirmar la noticia y la escena que se desarrolló ante la dueña del almacén fué verdaderamente emocionante.

Hoy, después de serle practicada la autopsia, se verificará el entierro de la víctima.